

COMENTANDO

No es censurable, sino plausible, allanar el camino de la política para que la juventud llegue pronto al final

Tengo ya muchas canas y por eso puedo permitirme el lujo de hablar como pienso hablar en este comentario. El nombramiento del Sr. Argüelles, que llega a los Consejos de la Corona a los cuarenta y cinco años— a esa edad se comienza a ser viejo fuera de España—, ha producido mal efecto entre los carcamales de la política, entre esos carcamales que aún opinan que para ser ministro es preciso estar en la edad de los achaques y de la chochez.

Pienso de manera en absoluto distinta, y cada vez que veo ascender a un joven a los altos puestos de la jerarquía, sea civil o militar, llámese como se llame, siento una grandísima alegría.

Grité cuando era joven: «¡paso a la juventud!» y sigo gritando lo mismo ahora que ya soy viejo, sin jamás haber sentido envidias ni ambiciones, cuando he visto pasar por delante de mí a los jóvenes. Sólo las siento, cuando veo a la decrepitud cerrando los caminos a la juventud, por creer que cada nueva generación tiene individuos que valen infinitamente más que los individuos de la anterior, en todos los órdenes de la vida. Siempre juzgo a los demás por mí mismo, y cuando yo comparo al Juan de Aragón de cincuenta años con el Juan de Aragón de treinta años, comprendo que el de cincuenta está en notoria decadencia y que el vigor físico y el intelectual están en la madurez de la vida; pero no en la vejez. Y los hombres, digan cuanto quieran decir algunos viejos, tienen su madurez entre los treinta y los cincuenta, y comienzan a ser esclavos de sus achaques, del cuerpo y del espíritu—también el espíritu tiene achaques— al rayar en los cincuenta.

Siempre recordaré una frase de Winston Churchill, dirigida a un compañero suyo de profesión periodística, cuando Inglaterra le hizo ministro de Marina a los treinta años. «A los treinta años se puede regir la Marina del mundo del mar. A los sesenta sólo se la puede contemplar desde un mirador, bien abrigado.»

¡Qué verdad tan grande!

No se trata de elogiar al Sr. Argüelles, del cual sólo diré que es un trabajador infatigable, de clara percepción y bien cimentada cultura económica, dotes que, unidas a una moralidad a prueba de tentaciones, le hacen merecedor de elogios. Este comentario tiene mayor alcance y va encaminado a contestar a quienes opinan que el escalafón político debe ser de antigüedad rigurosa y que las vacantes no deben producirse más que por defunción. Esa opinión la sustentan los «beati possidentes» de todos los partidos, los que ya llegaron o se creen estar en vísperas de llegar. ¡Qué error tan grande!

Acaso muchos de los males que padece España hayan sido debidos a la falta de renovación, al estancamiento, a la permanencia de los mismos hombres al frente de la gobernación del Estado, imperando los mismos procedimientos, sin variar en lo más mínimo el sistema. Y junto a esa permanencia, al sistema de elevar a los altos cargos a quienes ya rendidos, cansados, sin energías físicas ni espirituales, son ya incapaces de dar el fruto que habrían dado en su juventud. ¿Duda alguien que si un hombre no fracasa a los sesenta años, tampoco habría fracasado a los treinta? ¿Cómo comparar la lozanía intelectual y el vigor físico de los años de madurez al vigor y a la lozanía de los años de decadencia? De mí sé decir, que si me exigiesen hoy el trabajo que hacía en mis años de pleno vigor intelectual y físico, no podría realizarlo. Ahora, cuando laboro más de lo que me permite mi naturaleza, siento decaimientos de cuerpo y de espíritu. Antes, nada me rendía, nada me amilanaba, las horas pasaban veloces y el trabajo era pequeño por rudo que fuese. ¡Qué diferencia entre el trabajo de un ministro capaz de afrontar toda fatiga, al de un ministro incapaz de trabajar dos horas seguidas sin sentir mareos y necesitar de tónicos y cordiales!

O se sirve o no se sirve, o se tiene talento o no se tiene. Si no se sirve a los treinta años, menos se sirve a los sesenta. Si se sirve a los sesenta, ¿por qué razón no se pudo servir a los treinta?

¿Quiere decir esto que se preconice el polaquismo, gracias al cual se puede favorecer a paniaguados? No, nada de eso. Hablo de quien vale, de quien sirve, de quien lo merece. ¿Quiere esto decir que no haya hombres que no decaen tan pronto y que conservan su vigor espiritual y físico largos años? Tampoco; pero eso es la excepción, y por cada Weyler o Primo de Rivera, eternos jóvenes de cuerpo y de espíritu, más jóvenes a sus sesenta años

que otros a los cuarenta, ¿cuántos hombres no hay que a los sesenta son incapaces de montar a caballo, y cuántos que a esa edad ya chochear?

Mi tesis no se fundamenta en excepciones, sino en generalidades, y por eso digo que por regla general llegan tarde en España los hombres a los altos cargos. El que vale, vale desde joven. El que no vale, no vale nunca. Los años, en vez de avisarlo, lo entontecen. Haced una lista en vuestro pensamiento, y en ella hallaréis docenas de nombres, de listos y de tontos. Hallaréis listos de sesenta años, que lo fueron a los veinticinco. ¿A que no halláis ninguno que fuese tonto a los veinticinco y que haya ascendido a los sesenta, como no sea a tontísimo?

Es preciso que no tengamos miedo a los jóvenes, y que no les cerremos el paso. Por el contrario, debemos tener fe en ellos y abrirles de par en par las puertas, porque la juventud es el divino tesoro de la vida, y los tesoros hay que saberlos utilizar sin dejarlos improductivos.

LA CONFERENCIA DE PARIS

LA JORNADA DEL 25

(De nuestro redactor en París)

Se trabaja de firme en el Quai d'Orsay. Los periodistas se encomiendan a San Felipe... Berthelot, para conseguir alguna revelación sensacional de lo que pasa y lo que se decide allá arriba, en el ministerio de las grandes salas y las «loggias» suntuosas. Pero M. Berthelot, que está en todos los secretos, no llega a descubrir ninguno, ya porque sea como el de Polichinela, ya porque, verdaderamente, están todavía asomándose a los labios de la Esfinge.

En resumen: que no se sabe nada concreto, pues el comunicado cotidiano de la Conferencia no alude ni remotamente a sus aspectos íntimos y privados, a los apartes entre Briand y Lloyd George, a las cifras lanzadas, entre sorbo y sorbo de té, por M. Loucheur; a las opiniones personalísimas y razonadísimas del mariscal Foch, a todo ese vaivén de frases, de propósitos y de números, pronunciados en inglés, en italiano, en nipón y en francés a la velocidad de París o con el acento dulzarrón que se gasta en Bruselas.

Y, no obstante, todos sabemos que esta Conferencia es «la buena», la última, la cumbre de esa montaña de la Paz que se ha ido escalando por los vericuetos y las trochas de San Remo, de Boulogne y de Spa. Todos sabemos que Londres y Bruselas, y Roma, y París, y Tokio están hartos de tanta indecisión, de tanta dilación, y que el Mundo entero ansía que concluya este período de la paz constituyente... que está haciendo buenos los años terribles de la guerra.

Austria se muere de hambre y está en vísperas de la quiebra. Tiene víveres escasos para dos meses. Hay que salvarla. Y los delegados de las cinco Potencias reunidas oficialmente han decidido hacerlo.

Grecia y Turquía reclaman otro género de mediación. Kemal «de puede», vaya si «de puede», a Constantino. Y para hablar con los aliados este turco valiente— como todos los turcos— y ensoberbecido por sus victorias, exige que se anule el Tratado de Sevres. Es mucho pedir y es involucrar las cosas, porque la debilidad griega no significa robustez otomana, y no es cosa de confiar al «hombre enfermo» la custodia del Sudoriente europeo. Lo que puede hacerse, en vista del ostracismo de Venizelos y de los éxitos de Kemal— que modifican la situación en Oriente— es revisar el Tratado de Sevres. La Conferencia ha comenzado ayer, «de facto», esta revisión.

La cuestión del desarme de Alemania, atacada en la primera sesión de la Conferencia, parece entrar en su fase decisiva. Los peritos militares, navales y aéreos— así los clasifican en los pasillos del Quai d'Orsay, sin parar mientes en anfibiologías— han debido llegar a un acuerdo, bajo la presidencia ilustre y conciliante de Foch. Según estos peritos, Alemania ha entregado o destruido material de guerra en cantidad suficiente para que no pueda temerse de ella ninguna agresión en bastante tiempo; pero, en cambio, esas organizaciones «sui generis» que se han creado en el Reich con los antiguos combatientes y que se hacen pasar por cuerpos policíacos, por milicias urbanas y por grupos deportistas, disimulando— mal— su verdadera índole belicosa, constituyen

Yo aplaudo al Sr. Dato por haber hecho ministro al Sr. Argüelles, y no nace mi aplauso por ser el Sr. Argüelles el escogido; lo aplaudo por algo más espiritual y simbólico: por haber hecho ministro a un hombre que aun no es viejo, abriendo de par en par las puertas de la gobernación del Estado a la juventud. ¡Paso a los jóvenes!

JUAN DE ARAGON

Reunidos los días 25 y 26 los directores de periódicos diarios de Madrid, para tomar acuerdos en vista de la grave situación creada a la Prensa por la carestía del papel, acordaron, por unanimidad, que, a partir del día 1 de febrero próximo, se reduzca a 6.500 centímetros cuadrados el tamaño de los periódicos que se vendan a 10 céntimos, y elevar proporcionalmente a 15, 20 y 25 céntimos el precio de los que den 13.000 centímetros, 25.000 y de esta superficie en adelante.

un peligro indiscutible. La Conferencia será invitada por dos técnicos a fijar un plazo breve para la disolución de dichas organizaciones.

Y mientras se habla de Austria, de Grecia, de Kemal, del desarme y de los veinte o treinta asuntos más que figuran en el programa de la Conferencia, lo que interesa profundamente es cuanto se contraiga a las reparaciones.

—¿Porfai? —¿Anualidades? —¿Tesis anglobelga o tesis francesa?

Ayer—25 de enero—casi todo el mundo apostaba por el «forfait» y hasta se daba una cifra redonda: 85.000 millones, sin intereses. En este caso, Francia, a la que corresponde el 55 por 100 del total de las reparaciones, recibiría poco más de 46.000 millones. Y si los aliados admitiesen el cómputo alemán, que establece haber entregado ya a Francia once mil millones, sólo le quedarían a ésta por cobrar 36.000 millones escasos.

¡Ya es dinero!—exclamaron algunos. Pues, por de pronto, no es dinero, porque Alemania no pagaría casi nada de ese total en oro. Pagaría en carbón, en madera, en material de construcción, en productos metalúrgicos, en materias textiles y colorantes, en papel, en barcos fluviales, en azúcar, en nitratos... Y todo esto puede tasarse al modo con que hacía sus cuentas el Gran Capitán.

Y tampoco esos 85.000 millones son dinero si se les compara con el valor de la riqueza destruida por los ejércitos de Alemania, y que los técnicos calculan—agárrase usted, lector—en «mil seiscientos veces mil millones».

Pero todo esto son ganas de hablar en los pasillos del Quai d'Orsay, mientras no comienza Briand la defensa de su punto de vista, opuesto, como es sabido, al «forfait» inmediato.

Acaso unas horas basten para salir de dudas. El cronista habla de lo que oyó decir, susurrar y profetizar en la jornada del 25, en los pasillos del Quai d'Orsay.

ALBERTO INSUA

Las luchas sociales en Italia

Según los conflictos entre fascistas y comunistas : : : : :

Roma.—Un telegrama de Florencia comunica que un grupo de fascistas ha atacado e incendiado la imprenta y las oficinas comunistas Difesa. Como protesta contra este atentado, los socialistas han proclamado la huelga general.

Según noticias de Trieste, los comunistas se han apoderado del diario «Lavoratore», que había suspendido su publicación.

Se han producido más conflictos entre socialistas y fascistas, en otras ciudades.

Manifestación de estudiantes : : : : : Roma.—Los estudiantes organizaron manifestaciones contra los socialistas. Los manifestantes se dirigieron en grupo hacia la Cámara de Diputados; pero fueron dispersados por la Policía. No hubo incidentes.

A tiros contra el tren Florencia.—Los ferroviarios han disparado tiros de revólver contra un expreso. Varias personas han sido heridas, algunas de ellas gravemente.

UN CUENTO

La profecía de Mme. de Smyrne

—Hay dos señoras en el saloncito de espera que desean saber si la señora recibe.

—¿Que si recibo? Naturalmente... Ya sabe usted que hoy es día de consulta... ¿Dónde tiene usted la cabeza, hija mía? Vamos, dígalas usted que entran.

La doncella salió. Un minuto después se abrió de nuevo la puerta y las dos clientas entraron, haciendo un delicado saludo graciosamente protector. Eran ambas muy bonitas, vestidas maravillosamente, con una elegancia y un «chic» de gran distinción.

«Dos damas de la alta sociedad que desean saber si sus maridos las engañan»—pensó madame Smyrne sonriendo.

—¿Desean ustedes...? —Desee consultar con usted—dijo la más joven, que era una preciosa rubia.

Guardó silencio un momento, ruborizándose un poco. Después añadió con cierto aire de turbación encantadora:

—Puede usted hablar delante de esta señora. No tengo secretos para ella... Es mi mejor amiga.

La vidente se arrellanó en un gran sillón. Después indicó dos sillas a sus clientas. La que había hablado se sentó ante la mesa, altar consagrado a la pitonisa; pero la otra continuó en pie, afirmando con naturalidad:

—Ruego a ustedes que no se ocupen de mí... No seré indiscreta...; no escucharé una palabra. Tiene usted unos grabados muy artísticos... Voy a mirarlos a placer... Soy tan curiosa como una niña.

Y prorrumpió en una risa clara, diáfana, que iluminó aquella estancia oscura, dirigió sus impertinentes a las vulgares litografías que adornaban las paredes y pareció absorberse en su contemplación.

Madame de Smyrne juntó con unción sus dedos pequeños y regordetes, en los que brillaban varias sortijas y se expresó con extraordinaria locuacidad:

—Me siento muy honrada con la visita de usted; pero antes de rasgar los velos del porvenir, permítame usted prevenirla contra cualquier confusión de que pudiera ser usted víctima. Para ello, antes de nada, debo decirle que no tengo la menor semejanza con esas sonámbulas profesionales de la charlatanería vulgar, que constituyen un verdadero insulto a nuestra ciencia. No me parezco en nada a esas oráculos que toman actitudes de inspirados y que no piensan más que hacer víctimas, en explotar a la gente. Yo, señora mía, no examino las rayas de la mano ni veo el porvenir en el fondo de una jarra de agua, ni leo en el polvo del café hervido. Tengo centenares de testimonios de personas del gran mundo que me concedieron su confianza y me manifiestan hoy la expresión de su reconocimiento. Khemil pachá, el ilustre Sultán de Moganador, me confirió la Estrella del Turbaco, después de las sensacionales revelaciones que tuve el honor de hacerle. Murió el año pasado bajo el puñal de un fanático. ¡Que Alá haya acogido su alma! Yo había previsto su fin trágico. Yo inscribo el porvenir en letras de luz, en caracteres de fuego. Nuestra ciencia es la primera de todas las ciencias. Se remonta a la más alta antigüedad y nos comunica un delirio sagrado. Deme usted la mano, señora. ¡Veo...! ¡Veo...!

Se congestionaba de modo visible. Los párpados, que movía febrilmente, se abatieron de improviso. Entonces la pitonisa habló con breves intermitencias y con voz silbante, como si alguien oprimiese su garganta.

Derecha en el borde de la silla, con los ojos un poco entornados, la señora rubia la escuchaba con la atención respetuosa de una colegiala formalita. Su amiga no se ocupaba de nada de lo que ocurría. Después de haber contemplado los cuadros con cierta actitud de persona entendida, leyó en el musiquero los títulos de las partituras al lado del piano, y en aquel momento se entretenía contemplando los hierros antiguos y las artísticas labores de un cofrecito Renacimiento.

—Veo...—repitió Mme. de Smyrne—. Tiene usted un porvenir brillante. El camino que tiene usted que seguir estará siempre sembrado de rosas. A su alrededor surgirá siempre el incienso embriagador de los homenajes y del amor. Siempre tendrá usted un coro de admiradores. Me parece distinguir entre todos a uno, esbelto, moreno. ¡Está muy cerca de vuestro corazón! Ejerce usted sobre él un imperio soberano. ¡Es el esclavo; usted la reina! Pero es preciso desconfiar. Alguien trata de hacerla a usted un mal. Está usted siempre en guardia. Es usted demasiado confiada. El mes próximo recibirá usted una carta muy importante y en seguida hará usted un viaje muy largo. Veo que la riqueza también se postra a sus pies. Va usted a recibir muy pronto una importante cantidad de dinero, que repartirá usted con una persona a la que quiere mucho.

—¿Una herencia quizás? —No puedo decirlo... Pero se trata de un dinero en el que usted no pensaba.

Madame de Smyrne suspiró profundamente; abrió los ojos; miró a su alrededor con un extravío perfectamente disimulado, y preguntó en seguida:

—¿He dormido mucho? —Un momento...; pero ha dicho usted cosas muy interesantes. Estoy muy contenta de esta visita—replicó la hermosa cliente levantándose.

Sacó de su bolso de oro un billete de veinte francos, le hizo cuatro dobles y le deslizó delicadamente en la mano de la vidente, que se inclinó sonriendo con profunda cortesía...

—¿Vienes, Josefina?—dijo la señora rubia dirigiéndose a su amiga—. Nos esperan en el Ritz... Vamos a llegar tarde.

—Cuando quieras... Después de un saludo lleno de distinción, las dos parisienas desaparecieron, dejando tras de sí un encantador rumor de seda crujiente, de risas sofocadas, de cuchicheo.

Madame de Smyrne, que las había acompañado hasta la puerta, volvió a sentarse en su sillón con la majestad oriental de una persona que los Sultanes recompensaban con las condecoraciones más preciadas...; pero cinco minutos después, como ataca de demencia, registraba los muebles, revolvió las sillas, gritando mientras daba grandes pascos por el salón:

—¡María! ¡María! ¡Han fracturado el cofrecito! Me han robado seis mil pesetas en billetes y cuatro mil en alhajas... ¡Voy a avisar a la Policía! Es menester que prendan a esas dos señoras que acaban de salir de aquí... ¡Son dos ladronas! ¡Dos ladronas!

JEAN DE LA ROCCA

EN LA COMEDIA

“MI MUJER YA ESTA EN CASA,”

Son bien conocidas mis ideas sobre la importación de obras teatrales. Varias veces he dicho que me parece muy bien—y aun en algunos casos lo considero de absoluta necesidad—que sean traducidas a nuestro idioma y adaptadas a nuestra escena obras de méritos excepcionales nacidas en otros países y llamadas a dejar huella en la literatura dramática universal. De ahí para abajo, soy francamente proteccionista. Dramas y comedias mediocres, iguales o inferiores a los que tanto abundan aquí, no merecen el trabajo de ser traducidos; no deben serlo.

Anoche, al salir de la Comedia, me preguntaba yo:—¿Por qué D. Enrique Reoyo, hombre capaz de dedicar sus horas a algo más importante, habrá perdido el tiempo en la adaptación de esta comedia italiana?

Tengo por seguro que los demás espectadores se preguntaron lo mismo y no encontraron—como yo—una respuesta satisfactoria.

Conoce ya nuestro público un buen número de producciones de Alfredo Testoni: las suficientes para haber formado opinión definitiva de ese autor. Tina di Lorenzo nos dio a conocer, precisamente en el teatro de la Comedia, «Quel non so che», «Il quieto vivere», «La modella», «El escándalo»; y Zacconi (en la Comedia también), «El cardenal Lambertini». Era natural que así lo hiciesen. A su repertorio se atenían.

Vinieron después las traducciones, los arreglos, las adaptaciones. Abrió camino Luis de Oteyza con «La modella». Y Lepina y Tedeschi no dejaron en paz a Testoni. Ahí están «El palacio de la marquesa», «La aventura del coche», «Un buen amigo», estrenadas con varia fortuna.

Exceptuando «El cardenal Lambertini», que es una interesante semblanza de Benedicto XIV y una agradable pintura de la sociedad de su tiempo, las demás obras de Testoni ya mencionadas entran en la categoría del vodevil, y si en ocasiones no carecen de gracia y de finura, por punto general carecen de la habilidad técnica en que son maestros los vodevillistas franceses: Gavault, Hennequin, Croisset, Gorsse, Coolus, etc.

Algunos de esos vodeviles de Testoni son de una endebles indecible, y acaso el más endeble de todos sea el que anoche nos fué servido y que el público protestó. «Mi mujer ya está en casa» es un segundo golpe a «La aventura del coche», con la desventaja de no tener una sola escena de fuerza ni interesar en ningún momento.

Es posible, sin embargo, que el vodevil se hubiera sostenido, como se sostuvieron otros de Testoni tan endebles como éste—«El palacio de la marquesa» y «Un buen amigo» son dos ejemplos—si los encargados de representarlo hubiesen tenido una autoridad de que evidentemente carecen—por desgracia para ellos, para la empresa, para los autores y para el público—los artistas que ahora actúan en la Comedia. Naufragaron a un tiempo la obra y los intérpretes, y con apuro se salvaron del naufragio la señorita Redondo, a pesar de que el papel de anoche no le iba bien, y Adela Carbone, gracias a los positivos méritos de ambas actrices.

Aunque me llamen machacón, no me cansaré de repetir que la compañía de la Comedia debe ser reforzada cuanto antes. Es un buen consejo.

F. AZNAR NAVARRO

La cuestión del papel

Robaja del arancel en Francia : : : : :

El Diario Oficial de la República francesa correspondiente al 18 del actual publica un decreto interministerial de aquel Gobierno, de fecha 11, cuyo artículo 1.º dice lo siguiente: «Queda suprimido el coeficiente de aumento de los derechos de Aduana 1,5, establecido por el decreto de 28 de agosto de 1919, por lo que se refiere a los papeles de las categorías mencionadas a continuación y destinados a la impresión de periódicos y publicaciones periódicas, así como a la edición: a) Papel que no sea el dicho de fantasía, hecho a máquina, de más de 30 gramos por metro cuadrado (Ex-161); b) Papel dicho de fantasía, con capa blanca (Ex-161).»

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## INTELIGENCIA COMPLETA

Se había hecho un ambiente de discrepancias tan hondas de criterio entre Inglaterra y Francia con respecto a los problemas internacionales sobre el tapete, algunos de mucha gravedad, que había despertado en todo el mundo una enorme expectación la Conferencia de los Gobiernos aliados en París. Creíase que en ella las naciones que estuvieron aliadas en la guerra y ahora asociadas para implantar la paz, irían a un inevitable y lamentable rompimiento, ese rompimiento que se viene preconizando desde el día siguiente de concertarse el armisticio. En esa esperanza de una disociación de los aliados ha venido viviendo, con su torpeza psicológica habitual, Alemania; esperanza que en ella no han defraudado los desengaños más amargos ni los fracasos más resonantes.

Se equivocó completamente Alemania cuando los Estados Unidos dejaron de estar representados en la Conferencia de Embajadores. Creyeron entonces que la brecha anhelada en la unión de los vencedores se había al fin producido. La desilusión fué completa para Alemania, que tuvo que deponer sus intrigas y renunciar a las resistencias que había iniciado contra el cumplimiento del Tratado de Versalles.

De las discrepancias entre Inglaterra y Francia se ha hablado muchas veces y en ocasiones graves. Bien pronto se ha visto que esas discrepancias no eran irreductibles, y que puestos al habla los Gobiernos de Londres y de París llegaban inmediatamente a un acuerdo. Así sucedió en las entrevistas de Boulogne y de Londres, y más solememente en la Conferencia de Spa.

Igual ha acontecido ahora en la Conferencia de París. Tanto se había anunciado que existía una distancia enorme entre el criterio de Inglaterra y el criterio de Francia, que llegó a estimarse que sería imposible buscar un punto de inteligencia.

El voto de la Cámara francesa contra el Gobierno Leygues hizo creer que la situación internacional era complicada en efecto. La tramitación de la crisis en Francia, en la cual predominaron dos tendencias, una intransigente, representada por Poincaré, y otra más dúctil, encarnada en Briand, contribuyó también a la expectación.

Desde las primeras sesiones de la Conferencia se ha visto claramente que la inteligencia entre Inglaterra y Francia no sólo era factible, sino que el acuerdo entre ambas sería completo. En cuanto al fondo de los problemas a estudiar y resolver, la concordancia era evidente y la discrepancia sólo estribaba en los detalles del procedimiento para hacer efectivos los acuerdos. Los dos puntos más difíciles que se han tratado en esas reuniones están ya resueltos. En la cuestión del desarme de Alemania y en la cuestión de las reparaciones se ha llegado a una concordancia de criterios.

Salvados esos escollos, los demás temas no ofrecerán grandes dificultades. Todos los aliados, especialmente Inglaterra, Francia e Italia, más directamente interesados en el asunto, coincidirán en la conveniencia de pacificar Turquía, aun cuando sea a costa de las ventajas concedidas a Grecia por el Tratado de Sevres. De haber continuado Venizelos al frente del Gobierno helénico, la dificultad acaso sería insuperable. Reintegrado al trono el Rey Constantino, no existe compromiso alguno para los aliados en Oriente.

La cuestión de Rusia será discutida; pero ella no dará lugar a un disentiendo irreductible. Se obrará según las circunstancias aconsejen y según las conveniencias indiquen.

Así habrá resultado altamente provechosa para la paz de Europa el cambio de impresiones de los Gobiernos aliados en París.

## LA CONFERENCIA DE LOS ALIADOS

### Lloyd George en la cuestión de las reparaciones

Londres.—Los periódicos publican el siguiente pasaje del discurso que Mr. Lloyd George ha pronunciado en la Conferencia de París:

«Si existen divergencias de opinión—ha declarado Lloyd George—no es en el fondo, sino sobre el método que debe seguirse para hacer pagar a Alemania. Todos estamos de acuerdo para declarar que Alemania debe pagar hasta el extremo límite de sus facultades, y los aliados se sostendrán mutuamente para obligar a Alemania a pagar las reparaciones. Pero es inútil exigir a Alemania más de lo que ella pueda pagar.

Se ha pretendido que los intereses de la Gran Bretaña diferían de los de los aliados. Esto es inexacto. El mismo interés tiene para la Gran Bretaña que para Francia y para Bélgica que Alemania liquide su deuda hasta el último céntimo.

Todos hemos admitido que Francia, por el mismo hecho de sus pérdidas y de los daños sufridos, debe figurar en primer lugar. Por otra parte, no se habrá olvidado que la Gran Bretaña ha soportado el más pesado fardo en la parte financiera. La guerra se hizo en el extranjero, y por lo tanto, las cargas que hemos tenido que soportar han sido enormes. Las fuerzas militares y navales inglesas han costado al Imperio millares de millones de libras.»

Después de subrayar el pasaje en el cual Mr. Lloyd George declara que es necesario permitir a Alemania que alimente sus manufacturas y fábricas si se quiere que pague su deuda, los periódicos comentan, de acuerdo con el primer ministro inglés, que es necesario ser hostil a los aplazamientos, porque los aliados y el Mundo tienen urgente necesidad de un acuerdo bien definido sobre estas bases. «El rápido arreglo—ha continuado mister Lloyd George—es más importante que el arreglo ideal.

El proyecto de M. Doumer es capaz de defensa, pero es impracticable, y nadie ha creído que pueda llevarse a la práctica.

Los aliados deben ponerse de acuerdo sobre la capacidad de pago de Alemania y usar de toda la autoridad que les concede el Tratado para obligar a Alemania a liquidar su deuda.

Si su presupuesto es fantástico y los ingresos no cubren los gastos, si no ha mejorado su sistema de impuestos, los aliados están convencidos de que está en camino de mejorar su tráfico. Pero deben vigilar inmediatamente para que Alemania imponga a su pueblo cargas tan pesadas al menos como las de los aliados.»

### Lo que opina Briand

París.—M. A. Briand ha contestado en sustancia a la exposición de Mr. Lloyd George que cuando se encargó del Poder, hace algunos días, no había comprendido que existía un acuerdo definitivo firmado en Boulogne. La Cámara creía, por el contrario, que estaba libre de todo compromiso.

Si la opinión pública francesa se mostrara razonable no podía aceptar «a priori» la tesis de que la ejecución del Tratado fuese imposible.

«En cuanto a la fijación del importe de la

deuda alemana—ha declarado el Sr. Briand—, los mismos peritos han estimado que el momento no era precisamente favorable, a causa de la depresión económica consecutiva a la guerra.

La opinión francesa admite perfectamente el pago de las primeras anualidades; pero quiere en absoluto que el pago en el futuro esté en relación con la prosperidad de Alemania. Si esta prosperidad no se acrecienta, el público francés no pedirá lo imposible; pero quiere que ante todo se reconozca la deuda con el contrato. Quiere también que la Comisión de Reparaciones fije el importe de los daños, aun en el caso de que el total sea una cifra irreal, a fin de que el sacrificio del pueblo francés sea conocido por el Mundo entero y produzca por lo menos un efecto moral.»

M. Briand muestra después la insuficiencia del acuerdo de Boulogne, que no da a Francia más que 66.000 millones de francos, cuando su deuda exterior se eleva a 25.000 millones. «Sería imposible—dice el Sr. Briand—saldar nuestras reparaciones con lo que nos quedara.

Una vez pagada nuestra deuda exterior, podrán fijarse, si se quiere, anualidades iniciales, puesto que los peritos pueden determinar la actual capacidad de pago de Alemania. Pero como no podrán evaluarla para el porvenir, no podremos sujetarnos a que esto redunde en nuestro perjuicio.»

### El comité de reparaciones

París.—El Comité instituido para examinar la cuestión de las reparaciones se reunió en el Quai d'Orsay, con la asistencia:

Por Francia, los Sres. Loucheur y Doumer; por Inglaterra, lord Dabernon y Evans; por Italia, Giannini y Dabelli, y por Bélgica, Jaspard y Theunys.

El Sr. Briand, presidente de la Conferencia, asistió también a la reunión.

Los peritos se reunieron nuevamente por la tarde.

### Francia acepta el tratado de Boulogne

París.—La Comisión instituida para examinar el problema de las reparaciones, ha examinado algunas cuestiones sobre las cuales han quedado de acuerdo todos los miembros. El representante de Inglaterra se reservó sin embargo el derecho de pedir opinión a su Gobierno.

El proyecto elaborado ha sido examinado por Mr. Lloyd George, después de lo cual se ha reunido la Comisión para enterarse de la respuesta del primer ministro inglés.

Este proyecto estudia el pago por Alemania en 42 anualidades, igual que el de Boulogne, y además anualidades variables que se suministrarán con arreglo a una tasa del 15 por 100 sobre las exportaciones alemanas.

El proyecto de Boulogne preveía: cinco anualidades de 3.000 millones de marcos oro; cinco anualidades de 10.000 ídem, y treinta y dos anualidades de 4.000 millones.

Como se ve, el Gobierno francés no trata, ni de ignorar las negociaciones de sus predecesores, ni de abandonar ninguna de las ventajas obtenidas por Francia. Cree que el proyecto de Boulogne no constituye un acto definitivo y completo y que, sobre las Conferencias de San Remo, de Boulogne y de Spa, queda por examinar la modalidad del acuerdo final.

La política del Gobierno francés consiste en determinar las obligaciones de Alemania, sin poner obstáculos a las posibilidades de su

reconstitución y adaptar su pago al desenvolvimiento de sus recursos.

### Las negociaciones para el acuerdo

París.—Ayer tarde ha sido muy movida, aunque no lo venga a demostrar ningún comunicado.

A las tres, M. Briand se trasladó al hotel Crillon, donde conferenció con Mr. Lloyd George hasta las cuatro.

A las cuatro y media, el Comité instituido para preparar el acuerdo sobre la cuestión de las reparaciones se reunió en el Quai d'Orsay. Asistió a la reunión M. Briand.

A las cinco surgieron algunos obstáculos de importancia: lord Dabernon y M. Jaspard se trasladaron, con los peritos británicos, cerca de Mr. Lloyd George. Una hora después regresaron al ministerio de Negocios Extranjeros para trabajar nuevamente hasta las ocho. Se decidió celebrar una nueva sesión a las diez para que hoy pudiera someterse al Consejo Supremo un texto aceptable para todos.

Se tenía anoche mejor impresión. Se creía más que anteaer, en un acuerdo, que se hará sobre las siguientes bases:

Alemania pagará cuarenta y dos anualidades, que serán de dos clases, es decir, anualidades fijas de tres mil millones y anualidades extensibles, que se ajustarán al resurgimiento económico de Alemania, puesto que estarán constituidas por una tasa sobre la exportación de productos alemanes, tasa que variará entre el 10 y el 20 por 100, y también por un descuento sobre los impuestos indirectos, y se pedirá a Alemania que acreciente el importe de estos impuestos, puesto que el contribuyente alemán está menos gravado en el momento actual que el contribuyente de los países de la «Entente». Creemos saber que los delegados británicos aceptarán la tasa sobre las exportaciones, que constituirá las anualidades extensibles. No quedará, por lo tanto, más que discutir el tanto por ciento de esta tasa.

Los delegados belgas han desempeñado en este asunto un papel de mediadores muy necesario. Puede decirse que gracias a ellos se ha llegado a una aproximación de las tesis francesa e inglesa.

Al principio de la tarde, parecía que mister Lloyd George se atena a la tesis de Boulogne; es decir, a la suma global constituida por anualidades fijas y por anualidades adicionales, que se habrían hecho pagar: los cinco primeros años, tres mil millones; los cinco siguientes, seis mil millones, y siete mil millones durante otros treinta y dos años. En el deseo de conservar esta base de la suma global, los delegados británicos han llegado a proponer un sistema de anualidades fijas y de anualidades adicionales. Estas últimas serían fijadas todos los años por la Comisión de reparaciones.

Se ha añadido a este proyecto, que, por otra parte, ya había sido presentado, la tasa sobre las exportaciones para el pago de Alemania, a fin de seguir con más exactitud el renacimiento de su comercio y de su industria.

M. Briand, como se ve, ha continuado sosteniendo su punto de vista: el sistema de anualidades fijas y de anualidades variables. Esto confirma la línea de conducta de que hablaba anteriormente: asociar las reparaciones que podemos obtener de Alemania a la futura prosperidad del Estado alemán.

## ALEMANIA Y ESPAÑA

### Creación de un Instituto español

#### Propuesta del ministro

Berlín.—Durante la discusión del presupuesto de Negocios Extranjeros ante la Comisión del Reichstag, el Sr. Simon, ministro de Negocios Extranjeros, ha insistido sobre la importancia del estudio del idioma español, y pidió la creación en Alemania de un Instituto especialmente afecto a España y a la América latina y eventualmente la creación de un Instituto correspondiente en España.

### El plebiscito de Lituania

#### No irán tropas internacionales

Varsovia.—La «Izvestia» anuncia que los bolcheviques declaran que la Liga de las Naciones ha abandonado su proyecto de enviar a Lituania un destacamento de tropas internacionales con motivo del plebiscito, a causa de las protestas elevadas por los Soviets.

## LA CONQUISTA DEL AIRE

### Un dirigible en peligro

#### Consigue volver al hangar

Londres.—La aeronave británica «R. 34», que cruzó y volvió a cruzar el Atlántico el año pasado, ha practicado experimentos que han llamado la atención.

Ayer hizo prácticas de instrucción de la tripulación, que contaba 43 hombres.

En la oscuridad la aeronave tuvo un entorpecimiento, y toda la noche voló desorientada; pero ya de día pudo despacio alcanzar su base en Howden, en Yorkshire.

### El «R-34», no se ha perdido

Londres.—El ministerio de Aviación anuncia que el dirigible «R-34», que fué el primero que atravesó el Atlántico, ha sufrido averías durante un viaje nocturno. El dirigible, que había salido del aeródromo de Howden, parecía marchar normalmente cuando pasaba por Hull.

Después no se tuvieron más noticias. El viento era muy violento.

El dirigible «R-34» fué enviado en su busca.

Las últimas noticias anuncian que el «R-34» ha entrado, a las siete y media, en el aeródromo de Howden.

## EXPLOSION DE GRISU

### Cincuenta y dos muertos y veintiséis heridos

#### En Sajonia

Londres.—Un telegrama recibido por el «Exchange Telegraph» da cuenta de una explosión de grisú ocurrida en las minas de Fritenschacht-Ornitz (Sajonia).

Cincuenta y dos mineros resultaron muertos y veintiséis gravemente heridos. A costa de grandes dificultades han podido ser salvados cincuenta mineros.

## LA LUCHA EN IRLANDA

### La Policía cae en una emboscada

Londres.—Ayer tarde, en el Condado de Kerry, una patrulla de Policía cayó en una emboscada preparada por los republicanos. Resultó muerto un policía y heridos otros cinco funcionarios.

Entre las víctimas de este atentado se encuentra el comisario divisionario Homes, que ha resultado gravemente herido.

Holmes había sucedido en el cargo de comisario al coronel Smith, muerto hace algunos meses en el Club de Cork.

### De Francia a Grecia

#### Una nota

Londres.—Un telegrama de Atenas recibido anoche en Londres anuncia que el ministro de Francia ha entregado al Presidente del Consejo griego una nota que contiene las decisiones tomadas por la Conferencia de París a propósito de las cuestiones griegas y turcas.

Esta nota ha causado gran sorpresa, porque según ella, los aliados admiten ahora la tesis de negociar con los kemalistas, a pesar de que Lloyd George declaró en la Cámara de los Comunes que estas negociaciones eran imposibles.

Los Sres. Gounaris y Rhylis han celebrado con el Rey Constantino una conferencia que duró unas tres horas, para discutir la política que debe seguir Grecia.

## DE NORTEAMERICA

### La inmigración clandestina

#### Aviso de las autoridades

Nueva York.—En un comunicado oficial, las autoridades hacen constar que, dadas las restricciones publicadas sobre la inmigración, numerosos agentes particulares han ido a Europa con objeto de facilitar la entrada clandestina en los Estados Unidos de Norteamérica a quien lo desee contra un pago de unos 50 duros.

## CEREMONIA SOLEMNE

### El soldado desconocido

París.—Esta mañana, el soldado desconocido ha sido descendido a la tumba del Arco del Triunfo.

Desde el amanecer, una multitud muy densa comenzó a invadir la plaza de la Estrella. Asistían a la ceremonia los mariscales Foch, Petain y Joffre; los generales Trouchard, Gouraud, Nivelle, Fayolle, Maistre, Dubail, Bordenat y Melleterre; los ministros Berard, Maginot, Marraud y Sarraut; los Sres. Raux, Autrand, Bonin-Langere y Gaiffier-Destrees; el conde Storza; el coronel Lasson, en representación del Presidente de la República, y el Sr. Lloyd George.

La Liga de los jefes de sección llevaba tres magníficas coronas de orquídeas, de rosas encarnadas y de rosas blancas.

De repente resonó en los aires el solemne saludo de las trompetas a la bandera. El señor Barthou se apeó del coche al mismo tiempo que seis peludos y un suboficial del primer regimiento de Ingenieros avanzaba hacia la tumba llevando sobre los hombros el féretro del peludo desconocido, envuelto en una bandera tricolor.

El Sr. Barthou se acerca en el mismo instante al borde de la tumba y prende sobre un cojinet azul la cruz de la Legión de Honor, la medalla militar y la cruz de Guerra. Es entonces cuando con una emoción intensa, mal disimulada, pronuncia las palabras siguientes:

«En nombre de Francia, fervorosamente reconocida y unánime, saludo al soldado desconocido muerto por ella.

«Estas condecoraciones que he puesto sobre este féretro son más que un símbolo. Los muertos ordenan a los vivos: escuchémosles y obedezcámosles en la paz.»

Entonces los peludos, colocando unas cuerdas bajo el féretro, lo descienden a la tumba, mientras que el Sr. Barthou grita: «¡Viva Francia!»

Con estas palabras, simples y conmovedoras, termina la ceremonia, al mismo tiempo que el gentío se arremolina alrededor de los gloriosos restos, sobre los cuales unos obreros depositan una gran lámpa de granito, donde se lee la inscripción siguiente:

«Aquí descansan los restos del soldado desconocido, muerto por la patria. 1914-1918.»

## EN CUATRO LINEAS

Beuthen.—En Opole se reunió una asamblea secreta de formaciones militares alemanas de Strosstruppen, que ha decidido proseguir energicamente la lucha contra los polacos.

París.—El Sr. Paderewski, delegado del Gobierno polaco en la Liga de las Naciones, ha presentado su dimisión, que le ha sido aceptada.

Londres.—M. de Saint-Aulaire, nuevo em-

## AVISOS UTILES

### MI VIDA ERA INSOPORTABLE

«Esta mujer hasta que fué curada por el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Carrollton Ky.—«Sufrí durante dos años de enfermedades y desarragos propios de mi sexo. No podía andar, salir de casa, ni aun en coche, cualquiera ejercicio me era absolutamente imposible. Si probaba de andar o hacer algún trabajo, en seguida sentía los efectos de mi enfermedad. Estaba siempre triste y lúgubre y sin energías y la vida se me hacía insostenible hasta a los que me rodeaban. Estuve bajo los cuidados de un buen médico durante algunos meses y probé toda clase de remedios. Leí un anuncio del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y decidí probarlo, después de tomar doce botellas me encontré completamente curada, tanto y tal efecto me produjo, que tomé seis más para asegurar mi curación. Nunca más he vuelto a sufrir de mi enfermedad. Ahora estoy dedicada a toda clase de trabajo sin sentir absolutamente ninguna molestia. Soy enfermera del hospital del Estado y me siento perfectamente bien. He recomendado su



Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham

«doceas de amigas y siempre lo haré.» Lillian Tharp, 324, S. 6 th. St., Carrollton.

Son muchas las mujeres que sufren y soportan sus sufrimientos en la creencia de que éstos son incurables, no es así. El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, es un remedio que cura de raíz todos los males femeninos y al mismo tiempo tonifica y fortalece todos los órganos, abre el apetito y predispone el organismo a una nutrición completa. Tengan presente que el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, es una medicina que cura y no puede compararse a los jarabes, reconstituyentes y tónicos, cuya acción en estos casos es indirecta y por lo tanto poco eficaz y pasajera.

Si Ud. siente algún síntoma o molestia y quiere conocer la forma de tratarlo, escriba en seguida a Lydia E. Pinkham, Medicine Co., Lyon, Mass., E. U. A., y recibirá contestación adecuada y libre de todo costo.

De venta en todas las farmacias

## FUMADORES DE HABANO

PEDID LOS TABACOS ROMEO Y JULIETA en todas las expendurias de España

CASA DE MODA en paragnas, abanicos, bastones y sombrillas. M. DE DIEGO, PUERTA DEL SOL, 13

ANEMIA — CONVALESCENCIA  
POBREZA de la SANGRE  
COLORES PALIDOS  
DEBILIDAD  
se curan con el Verdadero **FER BRAVAIS** Hierro Bravais  
Recomendado a las personas debilitadas por la ENFERMEDAD o el CUMPLIMIENTO las FIEBRES, etc.  
10 a 20 gotas a cada comida.  
En todas las Farmacias y 16, Rue de Rocroy, PARIS

bajador de Francia, presentará sus credenciales al Rey el día 9 de febrero.

Varsovia.—La Comisión de la Dieta ha adoptado en principio la creación de una Universidad ucraniana en la Galitzia oriental.

Berlín.—Se ha constituido un «trust» que comprende a todas las Asociaciones de potasa, con objeto de vender a los países extranjeros toda clase de sales.

Berlín.—El Gobierno polaco ha aceptado la dimisión de su embajador en Berlín, Schebeko.

Berlín.—El Parlamento sueco aprobó la modificación de la Constitución, en cuanto a la clasificación de los electores y dando además a las mujeres el derecho a votar.

Berlín.—Ha sido certada la frontera rumana, habiéndose proclamado el estado de sitio.

París.—Ha sido detenido M. Thevenot, director de la Sociedad editorial Taride, que ha malversado 150.000 francos de mercancías. Era muy conocido en el mundo de la librería, y tenía la entera confianza de M. Taride.

Novgorod.—Se hacen experiencias de telefonía sin hilos, basadas en un sistema completamente nuevo, habiéndose efectuado con este sistema conversaciones a una distancia de mil kilómetros.

Berlín.—Obreros y patronos han aceptado la sentencia arbitral que pone fin al lock-out de las fábricas Loewe. El trabajo se ha reanuda-

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

## PIDIENDO UNA ESCUELA

No es menester ahondar mucho en el conocimiento del pueblo español para advertir en él un noble afán de progreso, de curiosidad intelectual, que contrasta evidentemente con el apego a la rutina y al atraso tradicionales que se observa en todos los hombres públicos, apenas llevan una semana siquiera usufructuando el pomposo título de gobernante.

Cuanto veces hemos advertido en el pueblo estos felices síntomas de avance hacia un estado de cultura superior a la actual, otras tantas hemos recordado la desastrosa actuación de todos los Gobiernos en todo lo que afecta a la enseñanza. Hemos recordado los miles de pueblos que se hallan sin instrucción; los miles de escuelas que tienen por local cuartos inmudados, de las que huyeron asqueadas las bestias que las ocupaban; los centenares de maestros nacionales que se ven obligados a suplir con su mequino sueldo los gastos para material de enseñanza, en ausencia del Estado de este deber... Hemos visto, en suma, el tristísimo panorama de la enseñanza en España, tan abandonada por el Poder público.

Si el Estado fuese efectivamente ejecutor celoso de esa tutela sobre la nación, no se darían casos como el que vemos en la Prensa murciana, pues no necesitaría ningún pueblo pedir lo que el Estado está en el deber de darle.

El hecho es que, suscripta por todos los vecinos del Llano de Molina se han dirigido al alcalde de la villa de Molina de Segura en una instancia pidiéndole la urgente creación de una escuela pública de niños.

Y al mismo tiempo que dicen en la instancia que existen vigentes una ley y varias reales órdenes que así lo preceptúan, añaden: «... carecemos de tan imprescindible medio de enseñanza y cultura, y por tanto, nuestros hijos están privados de los elementos que les corresponden para poder ser en lo porvenir hombres de provecho a la nación y a sus semejantes.»

Pero no basta con esto para demostrar el afán del pueblo de avanzar por la senda de la cultura y del progreso y el abandono del Poder público en cuanto a la enseñanza se refiere. Para demostrarlo cumplidamente es menester decir que la citada instancia está fechada en 27 de julio de 1919, y que ésta es la fecha en que todavía no ha tenido la menor contestación el vecindario de Llano de Molina.

Y otro nuevo escrito ha sido elevado a la autoridad municipal, con la esperanza de que se resuelva favorablemente antes de que los niños, que no tienen donde aprender a leer y escribir, lleguen a hombres en esa desconsoladora ignorancia, que inspira odios...

abrazaron emocionados al Sr. Ortega Munilla. En seguida se levantó el rector de la Universidad, quien pronunció un breve discurso, estimando que no podía permanecer silencioso ante el acto que se celebraba y en atención a su cargo.

Dijo que la Universidad, haciendo honor a su nombre, estará siempre al lado de todas las obras de cultura y educación. Elogió la labor del Sr. Ortega Munilla y la de otros grandes periodistas, como Cavia, Vicenti, Burell, Moya y «Fernandors».

Los estudiantes aclamaron al Sr. Ortega Munilla y dieron entusiastas vivas a España, al Rey y a Valencia.

## Los atentados de Bilbao

Bilbao, 29.—El Juzgado especial que entiende en el asunto del atentado y del hallazgo de las bombas estuvo en Sestao y realizó importantes diligencias, acerca de las cuales se guarda gran reserva.

Se sabe sólo que tomó declaración a diversos detenidos como sospechosos de tener participación en los atentados.

## EL PROBLEMA AZUCARERO

### Una petición al Gobierno

Zaragoza, 29.—Con esta fecha dirigimos a los señores Presidente del Consejo de ministros, ministros de Hacienda y de Fomento el siguiente telegrama:

«Según nuestras impresiones, pasa de toneladas 20.000 el azúcar extranjero importado a España desde el 24 de diciembre pasado. Sumando a esta cifra la importada anteriormente y el enorme exceso de la producción, quedará el mercado de la Península completamente abastecido hasta fines del año 1922, si la importación continúa, no hasta 31 de marzo, como establece la real orden de 21 de diciembre último, sino solamente durante un mes desde la fecha actual. Por lo tanto, tal exceso de existencia de azúcar haría imposible la contratación de remolacha, cualquiera que fuese el precio que a ella se fijase. Con el mayor respeto, ya por última vez, llamamos la atención a V. E. acerca del inminente peligro de quedar improductiva una industria nacional que representa un capital de quinientos millones de pesetas, y el perder la agricultura uno de sus más sanos ingresos y más reproductivos cultivos, quedando sin trabajo durante el invierno, además de 30.000 obreros de fábrica, la casi totalidad de los cultivadores de las regiones interesadas, y que para la recolección y acarreo durante los cinco meses de campaña tienen ocupación para sí y sus mujeres y sus hijos. Por todo lo expuesto suplicamos de nuevo a V. E. que, teniendo en cuenta esta gravísima situación, deba no aplazar ni un día más la resolución del restablecimiento del arancel, que de no ser inmediato llegaría demasiado tarde, dictando, por otra parte, los medios que estime conveniente para proteger al consumidor. Somos de V. E. atentos ss. ss., q. e. s. m.—Azucareras y alcoholeras convenidas de Aragón, Navarra y Rioja.—Azucarera de Calatorao.—Azucarera de Marcella.—Azucarera de la Puebla de Híjar.—Azucarera de Calatayud.—Azucarera de Calahorra.—Azucarera de Alagón.—Azucarera de Casetas.—Azucarera de Aragón.—Azucarera de Epila.—Azucarera de Santa Eulalia.—Colonia Agrícola e Industrial del Duero.—Agrícola Industrial Navarra.—Azucarera de Riela.—Azucarera del Ebro.—Compañía de Alcoholes de Zaragoza.—Compañía de Alcoholes de Teruel.—Azucarera del Gállego.—Unión Alcoholera Española.—Alcoholera Agrícola del Pilar.—Azucarera de Alfaro.»

## ASAMBLEA AGRARIA

Bilbao, 29.—Ha sido clausurada la Asamblea agraria, siendo aprobadas las conclusiones encaminadas a intensificar la acción de los diputados agrarios. El obispo pronunció un elocuente discurso.

## Patronos y obreros

EN GIJÓN

Los Sindicatos patronales Gijón, 29.—El Sindicato patronal de construcción ha acordado exigir 15.000 pesetas de indemnización al dueño de una obra que con su actitud dificulta la solución de los conflictos obreros, los cuales puede decirse que estaban resueltos, pues la inmensa mayoría de los gremios aceptaron las bases de los patronos, y solamente conservaban la organización del Sindicato único los ramos de construcción y de Artes gráficas.

Desde luego, los patronos sostienen el acuerdo de no abrir fábricas ni talleres hasta que estén resueltas todas las huelgas locales, y no pagar cantidad alguna, salvo las indemnizaciones justas.

Han ingresado en la cárcel dos obreros metalúrgicos que están reclamados por el juez que incoa sumario por la agresión a Santiago Vello.

## ACCIDENTE FERROVIARIO

Sanfúcar, 29.—Una máquina del tren de la antigua línea de la costa sufrió graves averías al llegar al lugar conocido por manantial de Las Hiletas, no pudiendo continuar la marcha.

Los pasajeros tuvieron que llegar a pie hasta la estación más próxima, distante dos kilómetros.

El servicio quedó interrumpido y no se reanudarà hasta que haya sido quitada de aquel punto la locomotora averiada.

## UNA INTERVIU INTERESANTE

### LO QUE DICE CARBÓ

Valencia, 29.—Un redactor de «El Pueblo» ha visitado en la cárcel a Eusebio Carbó, organizador y director del movimiento sindicalista valenciano.

El periodista le preguntó su criterio acerca de los crímenes terroristas y la subsiguiente represión, especialmente en Barcelona y Valencia, y Carbó, que tiene gran influencia en las organizaciones anarquistas, contestó que siempre había proclamado como principio fundamental el respeto a la vida humana.

«Cuando ocurrió el atentado contra el señor Cánovas—dijo—, muchos anarquistas lo reprobamos, y lo mismo condenamos el que acabó con la vida de Canalejas. Siempre hemos exorocido unánimemente el crimen, y los atentados contra los burgueses nos merecen el mismo juicio, porque van contra el principio fundamental aludido y son contraproducentes al triunfo de nuestra causa.»

Carbó añadió que ellos protestaban contra el desencadenamiento de las malas pasiones, y que cree que el único remedio es la implantación de la verdadera libertad para la organización lícita y la propaganda societaria.

De otra manera, la violencia de la fuerza oficial llevará al país al abismo.

## EN CUATRO LINEAS

Salamanca.—La Guardia Civil de Fuentes de Béjar ha detenido al timador Braulio García Alvarez, que cometió importantes robos en varias poblaciones.

Ferrol.—A bordo del crucero «Coventry» se celebró una hermosa fiesta en obsequio de la sociedad ferrolana, asistiendo también las autoridades.

Palencia.—El Ayuntamiento acordó felicitar al escultor palentino Víctor Macho por el éxito alcanzado en su Exposición.

Salamanca.—La Junta de Subsistencias acordó rebajar el azúcar de cuadrado a 2,50 y la molido a 2,20.

Santander.—Trabajando a bordo del vapor «Ciudad de Cádiz» se cayeron a la bodega los obreros Mariano Ahumada y Ricardo Fres-

nedá, resultando el primero muerto y el otro grave.

Zaragoza.—Ha quedado restablecida la circulación de trenes en Calatayud, interrumpida por el último accidente ferroviario.

Alicante.—El Ayuntamiento y Sociadales deportivas y de recreo se reunirán en breve para acordar los festejos de febrero.

Zaragoza.—El personal de carteros ha recibido autorización para reunirse y formular reclamaciones, sobre el escalafón que se está formando.

Alicante.—En Petrel un niño se cayó a una cisterna, pereciendo ahogado.

Zaragoza.—Llegó una Comisión de vecinos de Zuera para protestar de que hace cuarenta días que no se les admiten facturaciones en aquella estación.

Alicante.—El Ayuntamiento acordó conceder 5.000 pesetas a la viuda del radiotelegrafista del «Santa Isabel».

Córdoba.—En la estación central de ferrocarriles, los viajeros que perdieron el enlace del expreso de Granada promovieron gran escándalo por no ponerse tren especial.

Salamanca.—Los escolares promovieron algunos disturbios por la detención de un compañero; los guardias, al verse apedreados, dieron cargas.

Córdoba.—El obispo de la diócesis ha recibido numerosas manifestaciones de pésame por el fallecimiento de su padre.

Santander.—En la carretera de Liérganes un autocamión arrolló al joven Gerardo Calleja, ocasionándole la muerte.

Toledo.—La Guardia Civil de El Puiglar ha detenido a varios chicos por apedrear los automóviles que pasaban por la carretera.

Santander.—En el paseo de Pereda un salvaje disparó una pistola de salón sobre dos niños, hiriendoles; después de cometida la hazaña se fugó.

Zaragoza.—Una Comisión de jefes y oficiales de Estado Mayor visitó al gobernador para felicitarle por el homenaje de ayer y ofrecerle un banquete.

Vigo.—Ante el incremento que había tomado el juego, el alcalde lo ha prohibido en todas partes.

Bilbao.—Francisco Fernández disparó un tiro, hiriendo gravemente a su hermano Juan; ambos reñían frecuentemente por cuestiones familiares.

Para cumplir el reglamento vigente de Correos rogamos a cuantas personas tengan que dirigirse a este periódico lo hagan en la siguiente forma:

St. Director o Administrador de «La Correspondencia de España»  
Apartado 105 MADRID

Nota importante.—El número del apartado ha de estar precisamente escrito en la parte inferior izquierda, según aparece en el modelo anterior.

## ORTEGA MUNILLA EN VALENCIA

Reparto de premios.—Discurso del Sr. Ortega Munilla: : : : :

Valencia, 29.—En el teatro se verificó el reparto de premios del certamen literario organizado por la Agrupación de estudiantes católicos de esta Universidad.

El escenario estaba adornado con plantas, destacándose el retrato del Rey.

Presidió el rector de la Universidad.

A la derecha de éste se sentó el arzobispo y a la izquierda el capitán general.

En otros lugares ocuparon asiento el marqués de Sotelo, el comandante de Marina, los gobernadores militar y civil, los catedráticos universitarios, los concejales, los diputados provinciales, Condeses de jefes y oficiales del Ejército y del Cuerpo de Correos.

El Sr. Ortega Munilla fué largamente ovacionado al sentarse en la mesa destinada al mantenedor.

Fuó leída la poesía que obtuvo el premio del Rey, así como otros trabajos.

Amenizó el acto la banda del regimiento de Mallorca.

Al levantarse para pronunciar su discurso el Sr. Ortega Munilla, el auditorio le saludó con una ruidosa ovación de entusiasmo.

Comienza diciendo que ha venido a Valencia en cumplimiento de una orden de las que no pueden ser olvidadas: a defender la fe de Dios y el entusiasmo de los alumnos de la Facultad de Derecho, y que ha puesto en su empeño todo el esfuerzo posible. Saluda a Valencia, la ciudad prestigiosa de la invención artística.

históricos y anecdóticos de la juventud bien inspirada y anecdóticos de la juventud bien inspirada. «Cuando los ancianos decían: «¡Coo!», los mozos se anticipan a la hora. Y éste es uno de los signos de la actual juventud luchadora. Los padres y los abuelos gas-

taron sus energías, y es preciso que los hijos acudan antes de tiempo a continuar la obra.

«El mundo marcha y Dios le guía.» La frase del maestro de la fe tiene continuación reciente. Un sacerdote alemán ha dicho: «Dios nos guía en el marasmo y en la tragedia. Desventurados los que no entiendan cómo nos lleva el Dios de los sacrificios...»

Todo claudica, todo se hunde: la virtud, el honor, la ley, la sociedad, el Estado... Y hay que restaurarlo todo. Por eso los estudiantes católicos están realizando una empresa maravillosa.

«Valencia, patria de las artes, cuna de los ingenios, nido de genialidades... ¡Valencia! Flores, amores, proezas, fecundidad perpetua. Las hembras hermosas, los hombres valientes, la inventiva inagotable... ¡Valencia!»

Después, en unos períodos cuya belleza es imposible reproducir, habla del Rey, del que dice que es la esencia de la patria, la magistratura significación de la raza; el manco glorioso que tiene en su espíritu las esencias del Cid, la prudencia de Isabel la Católica y todas las orientaciones del tiempo actual...

El orador analiza la vida del Monarca, su obra política, militar y diplomática.

Habla luego de las campañas en Marruecos, y cita las victoriosas empresas de nuestros soldados, que a las órdenes del alto comisario, general D. Dámaso Berenguer, nos han llevado desde la reducida órbita de Ceuta a Tetuán y a Xauen.

Imposible seguir paso a paso en su discurso al Sr. Ortega Munilla, quien aborda infinidad de temas para destacar el amor al estudio, al estudiante, al soldado, a la patria, la fe en Dios, las devociones del alma española.

Recuerda la vida honesta y pura de las gentes de las aldeas, invitando a los habitantes de las ciudades a que estudien y amen a los labriegos.

El público en masa, puesto en pie, aplaudió prolongadamente y aclamó con entusiasmo al Sr. Ortega Munilla. Fué un momento de grande y sincera emoción.

Cuando aun duraban los aplausos al fustre mantenedor, el arzobispo y el capitán general

(27) Folletón de «La Correspondencia de España».

## EL PECADO DE LA GENERALA

POR

CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

—El vizconde de Saint-Remy— continuó la princesa explorando con sus gemelos la avanzada enemiga—debe referir unas historias muy interesantes, pues la condesa no cesá de reír. Lo que ahora desliza a su oído debe ser muy escabroso, si es que interpreto bien el juego de su fisonomía. ¡Pobre general! El tiempo se encargará de enseñarnos muchas cosas. Lo que me parece es que la condesa no es tan taciturna como decían. Es bastante coqueta. Hace unos movimientos de cabeza y dirige unas sonrisitas al intriguante de Saint-Remy... En confianza: tiéne mucho ingenio el vizconde. ¿No es cierto, Roberto?

—En efecto, princesa! —Ah! Dudo que la condesa tenga tanto como él; pero sí así fuera, creo que se entenderían con facilidad.

—Sois mordaz—contestó Roberto—y queréis parecerlo más de lo que sois.

—De ningún modo. Siempre me muestro como soy, y reconozco que algunas veces soy peligrosa.

—¿De verdad?

—Ya lo creo. ¡Cuánto aborrezco al agua!

—Pero vos no experimentáis ese sentimiento por la condesa, ¿no es cierto?

—Tal vez sí.

—¿Por qué causa?

—Por instinto.

—Entonces ¿no ha tenido el don de agradaros?

—En nada.

—Es extraño. Decís eso porque no la conocéis.

—Hay más; tengo la seguridad de que ella tampoco me quiere.

—¿Y qué pruebas tenéis para hablar de ese modo?

—Todas las necesarias.

—Os juro que os equivocáis.

—¿Queréis cercioraros de la verdad de mis palabras?

—¿De qué manera?

—En el próximo entreacto vais al palco de la condesa a presentarla vuestros respetos y veréis cómo os habla mal de mí. Dirá que soy vieja, fea; que estoy muy ajada, y otras mil alabanzas por ese estilo, y que vos me vais a prometer ahora referírmelas después fielmente.

—Os lo prometo. Pero seguramente lo que os diga será para obligaros a confesar vuestro error.

—Cuando estéis de vuelta os daré una

segunda prueba más decisiva que la otra.

Esta conversación se había verificado a media voz, afectando en ella la princesa y Roberto esos aires distraídos que despiden la atención de los curiosos.

Lord Fowler, con su acostumbrada y británica reserva, se había recostado en su sillón y parecía absorto contemplando las maravillas de la escena.

Una cosa análoga a la anterior ocurría en el palco del general.

—Señor de Saint-Remy—decía Gabriela—, ¿quién es aquella diáfana deidad con quien está hablando el capitán?

—¿Con quién había de ser sino con la princesa Constanza?

—Es verdad. No sé dónde tengo la cabeza. Es encantadora y digna de su reputación. Y... a propósito, ¿es buena?

—La princesa?

—No, su reputación.

—¡Oh, condesa! De todo punto excelente. Es una dama de las más nobles de su país. Tiene tantos millones como quiere. Además, es libre como una alondra y muy aficionada a los viajes.

—Me parece que tiene una amistad muy íntima con el capitán.

—Nada puedo precisar; pero no hay que juzgar por las apariencias.

—Sin embargo, según cuentan las crónicas...

—¿Y no podría ser todo eso el resultado de una amistad que tienda a un fin determinado?

—¿Cuál?

—El matrimonio, por ejemplo.

—¿Creéis que la princesa se casará con Roberto?

—¿Y por qué no?

—Por mil razones. Por la diferencia de nacionalidad, de edad, de religión, de fortuna.

—Roberto es un hombre de honor y de porvenir.

—No digo lo contrario.

—Su carrera vale tanto como un título nobiliario, tiene clarísima inteligencia, y su porvenir, con el régimen actual, no tiene límites.

—Yo preferiría un abogado, aunque no fuese una lumberera.

—Además, Roberto es muy simpático.

—Eso sí que es verdad.

—Entonces, ¿qué obstáculos encontráis?

—¿Qué sé yo? De modo que ese proyecto de matrimonio le creéis seguro.

—Sí, si mi perspicacia no me engaña.

—Lo será por parte de la princesa.

—Que no es la menos importante.

—Pero hace falta el consentimiento del novio.

—¡Diantre! Mal gusto tendría si no aceptase por esposa una mujer tan bien emparentada.

—Eso no es más que una consideración.

—Y una de las más hermosas de la cristiandad, comprendidas las demás sectas de la religión. Una verdadera Edith, blanca como la nieve y dulce como la pluma del Eider. O si no, miradla un instante.

—¿Quiénes son las damas que son aquí el objeto de todas las miradas?

—No sé...

—¡Qué modesta sois! Vos primero, después la princesa.

—Sois un vil galanteador. Invertid los términos de vuestra proposición. Primero, la princesa.

—Lo niego en absoluto. Lo dicho, dicho está.

—Vizconde, ¿queréis, en el próximo entreacto, ofrecerme el brazo para dar una vuelta por el «foyer»?

—Acepto con gran reconocimiento. Desearé ver de cerca a la princesa, ¿no es así? Seréis complacida, condesa.

En aquel momento terminaba el primer acto de «Copelia».

La condesa se disponía a salir, cuando Roberto se presentó en el palco.

Notando Gabriela que la princesa no salía del palco, volvió a sentarse, tendiendo su mano al joven, que la estrechó con la punta de los dedos.

—Dispensadme—dijo Gabriela dirigiéndose a Saint-Remy, que ya estaba en el pasillo con De Tremes—; saldré dentro de un instante.

—Mucho me alegro de verte—dijo el general a Roberto—. Aquella es tu princesa, ¿no es cierto? Ya la conocía de vista. Está más hermosa que nunca. ¿E felicitado por tu buena suerte.

—Mi general, la princesa no es mía—dijo Roberto recalcando la pronunciación en la última palabra—; es la princesa Iwanowska, lo que es muy distinto.

—¡Ba, ba, ba!—replicó el conde con placidez—; no tengas misterios, querido. Cuando se obtienen los favores de una mujer semejante, bien se puede uno enor-

# INFORMACIONES DE MADRID

DEL MOMENTO

## ¡SOLO ESO NOS FALTABA!

Hablamos hace pocos días del peligro de inutilidad en que se hallaban los puestos reguladores establecidos por el Ayuntamiento de Madrid y lamentábamos que no hubiesen servido para realizar por completo los laudables fines que se perseguían con su implantación.

Inútiles resultan desde luego para aquellas familias que al llegar al momento de utilizar su tarjeta—sólo una vez por semana—se encuentran con que en el despacho correspondiente no las facilitan los artículos que se habían propuesto adquirir. Inútil para los que sólo pueden alcanzar medio litro de aceite por semana, hecho que resulta una concesión irrisoria.

Para que los puestos reguladores hubiesen respondido al fin para que fueron creados, habría sido preciso un abastecimiento más normal, una ampliación de la lista de géneros alimenticios que en ellos se expendían y un aumento de cantidades, proporcional al número de personas de cada familia, de suerte que no hubiera peligro de abuso.

Ello exigía, por parte de quien rige la institución, una acometividad, un celo y

unas energías que echamos muy en falta. Por si fuera poco el peligro de inutilidad en que los despachos reguladores se encuentran, ayer nos sorprendió desagradablemente la noticia de una denuncia presentada contra el encargado de uno de esos puestos.

Se le acusa de emplear medidas falsas para la venta del aceite al público.

No nos faltaba más que eso: que los dependientes del Municipio a quienes se ha confiado la misión de gobernar los puestos reguladores, cayesen en las mismas artimañas que los comerciantes de mala fe, cuyos procedimientos aconsejaron la iniciativa municipal.

Hay que evitar a todo trance que el hecho se repita, dado que la denuncia sea cierta.

Pero, después de todo, ése no será sino un pequeño aspecto del problema. Insistimos en que los puestos reguladores requieren, para el cumplimiento de su fin, una transformación radical.

Otra cosa sería dar al traste con una iniciativa que tan buenos efectos ha podido producir.

## El Consejo de anoche

DIMISION DEL SEÑOR CANALS : : : : : :

Terminó el Consejo a las nueve y media de la noche, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficial:

«El presidente manifestó que el Sr. Canals había reiterado la imposibilidad de continuar en el desempeño de la subsecretaría, por tener que atender a otras tareas.

El presidente, sintiéndolo mucho, propuso, aceptándose, que le sustituya D. Jorge Silveira.

De Estado.—El ministro dió cuenta de los asuntos del exterior, según las comunicaciones llegadas al ministerio.

Expuso el programa convenido para la estancia en Madrid de los reyes de Bélgica.

De Gracia y Justicia.—Se aprobaron varios expedientes de indulto de penas leves, incluso uno propuesto por la Sala sentenciadora, conforme al artículo 2.º del Código Penal, y otros dos por aplicación del real decreto de 12 de Septiembre de 1919.

De Guerra.—Se aprobaron expedientes proponiendo la adquisición de aparatos para el taller de estereofotometría del Depósito de la Guerra.

Aprobando las instrucciones para celebrar los concursos a que se refiere la base séptima de la ley de 22 de Julio de 1918.

Proponiendo el arrendamiento de terrenos para la yeguada militar de Jerez de la Frontera.

Se acordó presentar a las Cortes un proyecto de ley haciendo extensivos a los oficiales celadores de fortificaciones determinados beneficios de la ley de 23 de Junio de 1919.

También se acordó que se encarguen los ministerios de Hacienda y Gobernación, respectivamente, de los servicios de Aduanas en el puerto y de vigilancia de la población de Ceuta, hoy encomendados al de Guerra.

De Hacienda.—El ministro entró al Consejo de las manifestaciones que había recibido de los funcionarios de Madrid y provincias, reintegrados en el desempeño de sus funciones, habiendo quedado en dar cuenta del estado de este asunto, con los antecedentes y acuerdos oportunos, en el próximo Consejo.

El Consejo cambió impresiones, en líneas generales, acerca de los problemas del azúcar, del aceite y de otros productos, conviniéndose en que para el próximo Consejo traigan los ministros de Hacienda y Fomento las propuestas concretas para su solución.

De Fomento.—El ministro dió cuenta del expediente para realizar por subasta las obras del pantano Agueda (Salamanca).

Otro para arrendamiento de un local con destino a la división de Ferrocarriles.

Otro suspendiendo la subasta para construcción de un edificio destinado a Instituto Geológico.

También se acordó la concesión de pasaporte diplomático a los ingenieros de Minas que van a estudiar las regiones petrolíferas de Méjico y de los Estados Unidos.»

EL ALTO PERSONAL DE HACIENDA : : : : :

Según dijo el Sr. Ordóñez, el Consejo acordó conceder un voto de confianza al jefe del Gobierno y al Sr. Argüelles para proceder a la designación del alto personal del ministerio de Hacienda.

## OTROS INFORMES

El punto más interesante de los tratados ayer era el relativo a los funcionarios de Hacienda.

Con la satisfacción consiguiente se enteró el Consejo de que uno de los jefes de Administración, en nombre de todos, al dar la bienvenida al ministro, expresó la favorable disposición de ánimo del personal para obedecer y secundar las órdenes de sus superiores.

También supo con agrado que se habían empezado a recibir despachos de provincias concebidos todos en términos de gran respeto para el Poder público, a semejanza de lo telegrafado hace días por los empleados de la Delegación de Hacienda de Huesca.

De perseverar los funcionarios en esta actitud, el problema se simplificará mucho—así lo dió a entender con una frase gráfica a la

entrada del Consejo el nuevo ministro—, porque el Gobierno, sin merma de su dignidad, podría contestar al cumplimiento del deber con una gran benevolencia, toda vez que el fin principal estriba en que el principio de autoridad se restablezca.

Para que el Sr. Argüelles estudie con todo detenimiento la cuestión, se acordó no abordar ésta íntegramente hasta el Consejo próximo, que se celebrará probablemente el lunes. Así las resoluciones que propaga estarán en consonancia con la disposición de ánimo de los empleados, pues no tanto se tenderá a castigar la huelga pasada como a prevenir el futuro; es decir, a evitar la repetición del caso.

Es muy fácil que en la reunión del lunes se examine un procedimiento automático, por virtud del cual, si se reprodujera cualquier día la huelga de brazos caídos, los números unos de los Negociados, si hicieran causa común con el paro, quedarán cesantes.

Repetimos, para que no quede género alguno de duda, que, de persistir la favorable disposición de los funcionarios de Hacienda, las medidas a adoptar más se referirán al porvenir que al presente.

En cuanto a la esencia del decreto de 1.º de enero, por todos ha sido reconocida la necesidad de crear un Cuerpo apto de liquidadores del impuesto de Utilidades, que conozcan el manejo de los libros y el examen de los balances. Ahora bien: lo que habrá de verse es el modo de conciliar ese propósito con el deseo de no agravar ni perjudicar a nadie.

Poco fué lo que se trató respecto a política, ratificándose el acuerdo de no presentarse el Gobierno a las Cortes hasta el día 10 del próximo febrero.

Por último, los ministros convinieron en que, para conseguir que el tránsito de la carestía a la baja de las subsistencias se realice suavemente, sin brusquedad, se arbitren medidas, a partir del próximo Consejo, que habrán de tener su principal eficacia en la colaboración privada de los ciudadanos.

Lo cual quiere decir que, en compensación a los seis años de haberse lucrado los productores y los traficantes, sin que el Estado percibiera una sola parte de los beneficios extraordinarios, se impone algún sacrificio en provecho del consumidor, sacrificio que redundará también en favor de quienes se decidan a consentirlo, por la repercusión que la baja tiene en todos los ramos de la producción y del comercio.

## De la Federación Gremial Española

Nota oficial

Por la secretaria de la Federación Gremial Española se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Es sistema de este Comité no molestar a la opinión pública con asuntos particulares de este organismo; pero ya que en la ocasión presente, debido a unas declaraciones del señor gobernador civil de Barcelona a los representantes de la Prensa, aquélla ha tomado interés en estos asuntos y pudiera desorientarse, estimamos deber nuestro contestar con las siguientes manifestaciones:

D. Benito Díaz de la Cebosa, presidente de esta Federación, hubo de ir a Barcelona porque sabedor de que algunos federados eran perseguidos por las autoridades de modo desusado, quiso por sí comprobar y cerciorarse de los hechos y de las causas, y con asombro comprobó que la persecución era cierta y las causas más imaginables que reales y el procedimiento vejatorio, que no guardaba relación alguna con los aparentes motivos en que se quería justificar. Por hechos «que de existir» no podrán ser en definitiva más que leves faltas, han sido arrancados de los mostradores industriales establecidos de largo tiempo, con establecimiento acreditado, llevados al juzgado, metidos en el calabozo del mismo, esposados y conducidos a la cárcel, de donde luego de procesados, y agotado el plazo que las leyes conceden para la prisión preventiva, fueron puestos en libertad, previa fianza metálica. Esta suerte corrieron también mujeres y jóvenes, quienes por su sexo y por elemental delicadeza debían de ser objeto de otra consideración, y más tratándose de de-

litos, «que de existir» no ponían en peligro la seguridad de la población ni la vida de ningún ciudadano.

Incierto es que D. Benito Díaz de la Cebosa diera mérito de ninguna clase ni siquiera celebrara reunión general con sus federados; lo único real es que en las conversaciones que tuvo con las víctimas y Directivas de Asociaciones protestó de este proceder, más propio de sembrar el terror que de dar una sensación de justicia. Y no estimamos que pueda ser por nadie censurado ni tomado a broma que el presidente de una organización, cualquiera que ésta fuere, viendo a miembros de la misma perseguidos de modo desusado, procure enterarse para amparar a los perseguidos, si lo son sin motivo o de manera vejatoria, o para aplicarles las sanciones a que se hubieren hecho acreedores si efectivamente su proceder era merecedor de ellas. Lo que hizo en el caso presente el presidente de la Federación Gremial Española lo hará siempre cuando ocurran motivos iguales.

Para rendir el homenaje debido a la opinión pública estimamos suficiente lo dicho, que en lugar indicado y cuando llegue el momento oportuno, que deseamos, se tratarán estos asuntos con la amplitud que la gravedad de los mismos demanda.»

## Manifestaciones del Sr. Argüelles

Se atribuyen al ministro de Hacienda las declaraciones siguientes:

«No sólo ahora que existe un Estatuto que protege al funcionario y le concede determinados derechos, sino en la época en que no tenían los empleados tal garantía, he procurado amparar a los que se hallaban sin protección y cumplir con su deber.

Para mí han sido iguales los que gozaban de recomendaciones valiosas e importantes, que los desheredados del favor. Yo he amparado siempre, con decisión inquebrantable, con entusiasmo, al funcionario cumplidor de sus deberes, sin reparar en si tenía o no protectores.

Todas las reclamaciones de los funcionarios que han sido justas, las he atendido y las he resuelto a su favor.

Es claro que el funcionario no puede olvidar que el Estatuto le concede derechos, pero también le impone deberes, que, naturalmente, ha de cumplir.

Hay que trabajar mucho en bien del país, y el ministerio de Hacienda es el que debe dar ese ejemplo en el trabajo. Por ello, cuantos funcionarios me ayuden, cumpliendo con su deber en la tarea que se me ha encomendado, tendrán en mí un decidido defensor.

La Hacienda exige a sus servidores un máximo esfuerzo en estas circunstancias.

La orientación de mis propósitos es conocida, por venir ocupándome hace tiempo, preferentemente, de los problemas económicos y financieros.»

### AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en

### BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24

\* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO \*  
FUNDADA EN 1878 : : : : :

## “REGIUM EXEQUATUR,”

Se ha concedido el «Regium Exequatur» a los señores:

D. Arturo C. Masanés, cónsul del Uruguay en San Sebastián.

Sr. S. A. Blitz, cónsul de los Países Bajos en Bilbao.

Sr. H. L. Geldez, vicecónsul de los Países Bajos en Sevilla.

D. Ceferino Molina, cónsul de los Países Bajos en Vigo.

D. Manuel Arsuaga Amies, cónsul honorario de El Salvador en San Sebastián.

D. Antonio Martínez Arias, cónsul honorario de El Salvador en Bilbao.

D. Pelayo Quintero Azañá, vicecónsul honorario de El Salvador en Cádiz.

D. Manuel Fernández Bobadilla, cónsul honorario de El Salvador en Jerez de la Frontera.

D. Domingo Navarro y Navarro, cónsul honorario de El Salvador en Las Palmas.

Sr. Pedro J. Ruda, cónsul de la Argentina en Bilbao.

D. José Luis Morillo, cónsul del Paraguay en Barcelona.

D. Teodoro Gross Pries, cónsul honorario de El Salvador en Málaga.

Sr. Ezequiel Hazera, cónsul general de Panamá en Barcelona.

## EN PRICE

## Los conciertos de Bellas Artes

Como es tradicional, distinguida concurrencia, la élite de los buenos aficionados acudió a deleitarse con la magistral interpretación que la orquesta dirigida por el Sr. Pérez Casas imprime a cuantas obras ejecuta.

Constitula la novedad del concierto la sinfonía que el autor ruso Scriabin titula *El divino poema*, obra de la época más vigorosa de este músico, que puso su talento y su inspiración al servicio de la técnica, buscando nuevas modalidades, que han sido muy discutidas. La interpretación, tan exquisita como es costumbre en esta orquesta, fué premiada con aplausos.

Todo el programa estaba dedicado a los autores rusos y hubo de ser repetida la *Sinfonía inacabada* de Borodin, y aplaudida mucho, aun siendo el último número, la titulada *El príncipe Igor*, del mismo autor.

## EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA : :

## Conferencia del Sr. Maluquer

La Academia de Jurisprudencia disertó el día 1.º D. José Maluquer acerca de «La reglamentación e implantación del seguro obligatorio en los retiros obreros».

Ocuparon la presidencia los señores general Marvá y el subsecretario del ministerio del Trabajo.

El conferenciante demostró que esta clase de seguro se hallaba en la realidad antes de que se pensara en implantarlo oficialmente, porque ya lo habían aplicado muchas entidades.

Dijo que el industrialismo catalán y el agrarismo aragonés son los que propusieron la cuota media, que representa tres pesetas mensuales por obrero, y que, de obtenerse con todos los trabajadores, constituiría el ideal de esta ley.

Aludió al reglamento, en cuya redacción no se ha tenido en cuenta lo que se ha hecho en Alemania, ni en Inglaterra, ni en Francia, sino lo que a España convenía, y es por ello lo obtenido algo distinto de todo lo que se conoce en esta materia.

Refirió las facilidades que para la implantación del seguro se dan, y examinó las sanciones económicas con que se castiga la negligencia o el descuido, pues no podrán los patronos—dijo—ser electores ni elegidos, ni podrán presidir Academias, Asociaciones, etc., si han dejado de aplicar el seguro a sus obreros.

V terminó diéndo el apoyo de la Academia a este ensayo, que proporcionará medios conducentes a la paz social.

Fué el Sr. Maluquer muy aplaudido al terminar su disertación.



### SAINZ

JOYERO

Participa a su distinguida clientela y al público en general que ha inaugurado su nuevo establecimiento en la calle de Peligros, 14 y 16.

## Asamblea de secretarios judiciales

La sesión de ayer

En el Ateneo y bajo la presidencia del señor Garzón y Marín continuó ayer la Asamblea de funcionarios judiciales.

El Sr. Miegimolle propuso que se pida la modificación del real decreto sobre Tribunales de honor, en el sentido de que a los secretarios los juzguen los mismos compañeros y no los jueces.

El Sr. Aguilar propuso la reducción de Colegios de secretarios.

La Asamblea se ocupó de los oficiales de secretaría, en el sentido de que obtengan una retribución decorosa y se les conceda preferencia para ocupar oficinas de Sala y para los cargos administrativos de la fiscalía del Tribunal Supremo y otras semejantes.

Se acordó la necesidad de modificar varios puntos del real decreto vigente, con lo que se obtendrán positivas ventajas para el Cuerpo de secretarios.

Fué proclamada la siguiente Comisión ejecutiva:

Presidente, D. Bernardino Garzón y Marín; vicepresidente, D. Francisco de P. Rives; vocales: D. José María de Antonio, D. Roque Novella, D. Ceferino Flores y D. Fulgencio Peralta; secretario, D. Luis Miegimolle.

A propuesta del Sr. Garzón, la Asamblea acordó nombrar órgano oficial de la Asamblea «El Foro Español».

## Agua de Solares

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

UN CRIMEN

## Dispara sobre un desconocido

Esta mañana, poco después de las seis, Juan de Dios García Paulino, de veinticuatro años, que se encontraba a la puerta del número 3 de la calle de Alcalá cuidando de un automóvil de su propiedad, cuestión con José García Mariño, de veintisiete años, jornalero, a quien no conocía.

Este último, que se encontraba en un estado de excitación grande por haber bebido mucho vino, sacó un revólver y disparó sobre el Sr. García Paulino, a quien tampoco conocía. El proyectil hirió a éste en el vientre, y el agredido cayó al suelo mientras el obrero huía hacia la Puerta del Sol.

Allí un sargento de Seguridad le persiguió y logró darle alcance. Poco después ingresaba en el Juzgado de guardia.

El Sr. García Paulino se halla gravísimo.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Autorizando al ministro de Marina para adquirir por gestión directa en el Extranjero un equipo de aguja giroscópica Sperry y cable de conexión para el acorazado *Alfonso XIII*.

—Modificando el apartado f) del art. 2.º

del decreto de 7 de enero de 1919 sobre condiciones de ascenso del personal de la escala de reserva auxiliar de las del Cuerpo general de la Armada.

—Promoviendo al empleo de contralmirante al capitán de navío D. Eloy Montero y Santiago.

—Propuesta de ascenso del teniente coronel de Infantería de Marina D. Angel Villalobos y comandante D. Manuel Fernández Caro.

—Idem de mando del buque carbonero a favor del capitán de fragata D. Eladio Ceano Vivas.

—Idem de mando del transporte *España número 4* a favor del capitán de fragata don Salvador Carvía y Caravaca.

—Idem de ascenso del capitán de corbeta D. Juan de Miranda y Gay.

—Idem de mando del crucero *Cataluña* a favor del capitán de navío D. José Gutiérrez y Fernández.

—Idem de ascenso a contadores de fragata de varios oficiales alumnos de Administración de la Armada, por terminación de curso.

## LOS ESTUDIANTES CATOLICOS

## Festival en el teatro del Centro

El público estudiantil que llenaba el teatro pasó un delicioso rato en la fiesta organizada por los estudiantes católicos. Por no poder asistir el Sr. Ossorio para pronunciar el discurso anunciado, se modificó el programa, comenzando por la representación de la humorada de D. José del Hoyo titulada *La tragedia de Florida*, interpretada por las señoras Luz González, Calvo Sotelo y Puig Marín.

En un breve apéndice de los Sres. Alvarez Quintero que lleva por título *Castañuela*, arbitra volvió a demostrar sus excepcionales condiciones de actor cómico D. Luis Sotelo, a quien acompañaron en el éxito la señorita María García Vidal y D. Pablo Pena de Olano.

Acompañado al piano por el Sr. Grifal, cantó bien, con excelente voz de barítono, el Sr. García Aymat la romanza *La mia balliera* y la del tercer acto de *Dinorah*, y ante los aplausos del público, la canción gallega *Meus amores*.

Terminó el festival con la comedia *Así se escribe la Historia*, representada por las señoras García Vidal, Delgado, Martínez, Prendes, Barres y López, discípulas de la clase de Declamación del Conservatorio, que dirige la Srta. Nieves Suárez, y los señores Pena de Olano, Calvo Sotelo, Martínez Aguiló, Kreisler y García Vinuesa. Todos merecieron, por su acierto al dar el mayor relieve a los personajes que interpretaban, los muchos aplausos con que los espectadores premiaron su labor artística.

## ESCUELA INDUSTRIAL

En la Escuela Industrial dará comienzo el día 16 de febrero próximo un curso gratuito de bobinaje, a cargo del perito industrial don Godofredo Sancedo, pensionado por la Junta de Patronato de Ingenieros y Obreros en Inglaterra, donde obtuvo el premio de ingeniería eléctrica del doctor Griffith.

La inscripción para asistir a estos cursos es gratuita, y deberá hacerse a partir del día 1.º de febrero, en la Secretaría de la Escuela Industrial (calle de San Mateo, 5), de seis a ocho de la tarde.

## NUESTROS VIAJES

## Un mes en La Costa Azul e Italia

Con asistencia a las Fiestas del Carnaval en Niza

## ITINERARIO:

Cerbere. La Costa Azul. Niza y Monte Carlo. Génova. Pisa. Roma. Nápoles. Isla de Capri. Sorrento. Pompeya. El Vesubio. Florencia. Bolonia. Venecia. Milán. Génova. Marsella. Port-Bou.

**SALIDA: el 5 de febrero**  
**REGRESO: el 7 de marzo**

## PRECIO DEL BILLETE

Transporte en primera clase. Hospedaje en los mejores hoteles. Excursiones. Visitas. Propinas. Servicios de uno de nuestros guías-interpretes, etc., etc.

**2.000 pesetas**

Para programa detallado, informes e inscripciones dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

**IMPORTANTE.**—Las inscripciones serán admitidas hasta el día 31 del corriente mes de enero.

En caso de que alguno de los inscritos no pudiera efectuar el viaje, le será devuelta íntegra la cantidad que hubiera entregado.

Noticias de sociedad

EN LA EMBAJADA DE LOS ESTADOS UNIDOS

Los embajadores de los Estados Unidos han obsequiado ayer con una comida a SS. MM. y a varios aristócratas y con un baile a sus Altezas Reales y muchos diplomáticos.

En el gran salón se sirvió la comida, distribuyéndose los invitados en tres mesas de catorce cubiertos.

Los comensales se distribuyeron en la siguiente forma: S. M. el Rey, dando la derecha a la duquesa de Montellano, y la izquierda a Mrs. Willard; enfrente del Soberano, la camarera mayor de Palacio, duquesa de San Carlos, que tenía a su derecha al marqués de Viana y a su izquierda al Príncipe Pio de Saboya, ocupando los demás puestos la duquesa de Arión, la condesa de Torre-Arias, la condesa del Puerto, madame Van-Natta, los duques de Almodóvar del Valle y de Montellano, el marqués de la Romana y el conserje de la Embajada Mr. Caffery.

S. M. la Reina, dando la derecha al duque de Miranda y la izquierda al embajador de los Estados Unidos; enfrente de la Soberana, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torre-ecilla, que tenía a su derecha a la condesa de Casa Valencia y a su izquierda a la duquesa de Medinaceli.

Los demás comensales eran: lady Ramsay (Princesa Patricia de Connaught), la señora de D. José Santos Suárez, la condesa de Oultremont, el capitán Ramsay, los condes de Torre Arias y de la Cimerá, el marqués de Pons y el Sr. Santos Suárez.

Presidía la tercera mesa miss Willard, y eran los demás comensales la marquesa de la Romana, la vizcondesa y el vizconde de Bahía Honda, la Srta. Paloma Falco, las señoritas L. y F. Hoar, el conde de Casa Valencia y los Sres. Pérez de Guzmán (D. Narciso), Caro (D. Juan), Mitjans (D. José) y Mrs. Cecil y Duna.

La mayor parte de los caballeros vestían frac azul, luciendo diversas condecoraciones. Terminado el Banquete, los invitados pasaron a otro salón, donde se sirvió el café, mientras iban llegando los invitados al baile, entre los que se encontraban SS. AA. RR. las Infantas Doña Isabel y Doña Luisa, el Infante D. Carlos y los Príncipes Raniero y Gabriel de Borbón; las duquesas de Baena, Parcent, Tarancón, Vega, Unión de Cuba, Victoria y Vistahermosa; marquesas de Belvís de las Navas, Rafal, Valdeiglesias, Espinardo, Cayo del Rey, Baztán, Lambertye-Gerberville, Santa Cristina, Casa-Torres, Campofértil, Pozo-Rubio, Argüeso, Motezuma y Jura-Real; condesas de Alcubierre, Bulnes, Paredes de Nava, Puerto, Artaza, Ribadavia, Recuerdo y Vega de Ren; vizcondesa de Eza; baronesas de Borchgrave, de Meyendorff, de Segur y de Novelda, y señoras y señoritas

Cristina de Borbón, de Dato, Santos Suárez, Morenes, Cretziano, Borchgrave, Caro, Martínez de Irujo, Mora, Casa-Calderón, San Miguel, Martínez Campos, Travieso, Bertrán de Lis, García Loygorri, Camarasa, Castellanos, Carvajal y Colón, Heredia, Laiglesia, Rodríguez de Rivas, Martos y Zabálburu, Fernández Villaverde, Castillo y Olivares.

El Presidente del Consejo de ministros, don Eduardo Dato; ministro de la Guerra, vizconde de Eza; embajador de Inglaterra y lady Howard, los ministros de Bélgica y de Rumania, el encargado de Negocios de la Argentina, los duques de Medina-Sidonia, Dúrcal, Baena y Unión de Cuba; marqués de Molina, San Miguel, Murrieta, Lorian, Baztán y Castel-Bravo; condes de Heredia Spinola, Paredes de Nava, Peña-Ramiro, Gilmes de Brabant, Churrua y Viñaza, y señores Mackintosh, Silvela (D. Jorge), vizconde de Mambas, Arana, López-Dóriga (D. Carlos), Travieso (D. Francisco), Asia, Muguero, Herbert, Muñoz y Rocattalada, Macario y otros muchos.

UN TE

En el restaurant del Palace Hotel ha sido obsequiada ayer con un té la Srta. Eysa Soriano con motivo de haber sido nombrada profesor clínico del Hospital de San Carlos.

La Srta. Soriano, que cuenta con grandes simpatías, vió ayer reunidas en el Palace Hotel a numerosas amigas y muchos profesores.

En la presidencia, con la homenajada, se sentaron el doctor Recasens, doña María Espinosa y otros.

La fiesta resultó muy agradable y en ella reinó gran alegría.

EL PRINCIPE CAMILO MASSIMO

A los ochenta y cinco años de edad ha fallecido en su palacio de Roma el Príncipe Camilo Carlos Alberto Massimo.

Era el finado jefe de la Casa Massimo, una de las más antiguas del patriarcado romano. De su matrimonio con la Princesa Francisca Luchesi Palli, de la Casa de Campofranco, tuvo los hijos siguientes: Princesa María Gabriela, casada con el conde Zileri dal Verme; Príncipe Francisco, Príncipe d'Arsoi, casado con Eleonora Brancaccio, de los Príncipes de Brancaccio; Príncipe Fabricio, Príncipe de Rowiano y duque d'Anticoli Corrado, casado con la Princesa Beatriz de Borbón, hermana de D. Jaime, de cuyo matrimonio son hijas las Princesas Margarita y Fabiola, tan conocidas en la sociedad de Madrid.

En Roma ha sido muy sentida la muerte del Príncipe Camilo, pues gozaba de grandes simpatías.

DIA DE DIAS

El día 2 del próximo febrero, festividad de la Purificación de Nuestra Señora, celebrarán su fiesta onomástica la duquesa de Castro Turreño.

La marquesa de Marín, Sancha y viuda del Pazo de la Merced.

Las señoras de Alcalá Zamora, Santos y Fernández Laza, Castillo, Ortega, Sasera, R. Villamil, Solano y viudas de Canalejas, Suárez Inclán y Vidaurreta.

Las señoritas de Santos y Cia, Barranco, Jordán de Urries, Barrenechea, Hocos y Cobian.

BODAS

En la iglesia de Santa Bárbara ha contraído matrimonio esta mañana la Srta. Enriqueta Pérez Seoane, hija del primer introductor de embajadores, señor conde de Velle, con M. Etienne Allard.

La iglesia estaba primorosamente alumbrada y adornada con laureles y palmeras, y en ella se encontraban todos los representantes extranjeros acreditados en Madrid, Grandes de España, gentilhombres, títulos del Reino, y, en general, toda la aristocracia madrileña, que ha demostrado una vez más al conde de Velle las simpatías con que cuenta en esta corte.

A los acordes de la marcha de «Tannhäuser» entraron los novios en la iglesia; ella, luciendo un vestido blanco con flores de azahar y adornada con un collar de perlas, daba el brazo a su padre, llevándole la cola del traje Teodorito Oultremont, y el novio, con el uniforme de diplomático, del brazo de la abuela de la contrayente, señora condesa de Pinohermoso, que, en unión del conde de Velle, han apadrinado la boda, en representación de SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria.

La unión matrimonial fué bendecida por el nuncio de Su Santidad, monseñor Francisco Ragonesi, diciendo la misa el capellán señor Torres.

Durante la ceremonia un sexteto de la Sinfónica ejecutó «Largo», de Haendel; «Plegaria», de Arenas; «Ave María», de Bottazzo, y «Priore», de Zabel; esta última, como la obra de Haendel, fué cantada admirablemente por la Srta. Keller, y al salir la comitiva, la orquesta ejecutó la marcha de «Lehengrin».

En la sacristía firmaron el acta matrimonial, como testigos, el marqués de Lema, el Príncipe Pio de Saboya, marqués de la Torre-ecilla, conde de Maceda, D. José Allard, el embajador de Bélgica, barón Roger de Borchgrave; el conde Philippe d'Oultremont, conserje de la Embajada belga; barón de Cuverville, conde de Ruidoms y el hermano de la novia, D. Carlos Pérez Seoane. Reciban nuestra más cordial enhorabuena los recién casados.

PETICIONES DE MANO

Por el marqués de Alfarrás, y para su sobrino D. Ramón de Villalonga y de Olivares, ha sido pedida en Barcelona la mano de la Srta. Monserrat Despujols y Ricart, hija de los marqueses de Palmerola.

NATALICIOS

En Lopera (Jaén) ha dado a luz con toda felicidad una niña doña Josefa Morente, esposa de D. Pedro Heredia y Ruiz de Castañeda.

La recién nacida ha recibido, con el agua del bautismo, el nombre de María Raimunda.

NOTAS VARIAS

Doña Julia Alvaro Gracia, esposa del doctor Sr. García-López, ha recibido hoy muchas felicitaciones con motivo de cumplirse el aniversario de su nacimiento.

El 2 de febrero se verificará en Sanlúcar de Barrameda, en el convento de la Compañía de María, la toma de hábito de la Srta. Carmen Mendoza Iradier, sobrina del Presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato.

Los condes de Velle darán el próximo lunes un té en honor de la señora e hijas de madame Victor Allard.

Los condes de la Viñaza las obsequiarán ayer con un almuerzo, así como a M. Esteban Allard.

Se halla en esta corte, en la que pasará unos días, el obispo de Oviedo, D. Francisco J. Baztán y Urniza.

Ha salido para Roma el diplomático monseñor Francisco Vagni, auditor de la Nunciatura.

La causa de su viaje es el haberse agravado la enfermedad que venía padeciendo su señora madre.

ANIVERSARIOS

Mañana se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento de doña María de la Esperanza Pérez Herrasti y Antillón, marquesa viuda de Flores-Dávila.

Reiteramos nuestro pésame a los hijos de la finada, doña Esperanza de Aguilera y Pérez de Herrasti, el poseedor del título, doña Josefa (religiosa profesora del Sagrado Corazón de Jesús), D. Francisco y el conde de Fuenrubia, e hijos políticos D. Celedonio Febrel Contreras y doña María Teresa de Abarzuza y Robles.

VIAJES

Han salido de Madrid con objeto de pasar unos días con los duques de Peñaranda y en la finca que dichos señores poseen cerca de Toledo los señores de Santos Suárez, la condesa de San Martín de Hoyos y el duque de Tamames.

Los señores de Creus (D. Gonzalo) han regresado de su viaje de novios.

PARISIANA

MONCLOA

TODOS LOS DIAS

Gran programa de atracciones Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

Alcance político

TOMA DE POSESION

El Sr. Canals acudió a medio día a la Presidencia para dar posesión de la subsecretaría al Sr. Silvela (D. J.).

Los periodistas han expresado su profundo reconocimiento al Sr. Canals por las atenciones que con ellos ha tenido y por las muchas facilidades que les ha dado para el mejor cumplimiento de sus deberes profesionales durante el tiempo que ha ejercido la subsecretaría de la Presidencia.

HABLANDO CON EL SEÑOR DATO

Manifestó éste a los periodistas, al recibirlos a medio día, que había estado esta mañana en Marina despachando asuntos de dicho departamento hasta el momento de dirigirse a despachar con el Rey.

Anunció que el lunes próximo, a las cinco y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, dedicado principalmente a cosas relacionadas con la producción y las subsistencias.

Había puesto a la firma de Su Majestad los decretos de Marina que van por separado y los referentes a la dimisión del señor Canals y al nombramiento del sucesor de éste en la subsecretaría.

También había puesto a la firma regia un decreto declarando festivos los días 2 y 3 de febrero para el Ayuntamiento de Valls, con ocasión de unas fiestas que allí se celebran cada diez años en honor de la Virgen de las Candelas.

Tenía pedida hora para ver al Sr. Dato la Comisión de la Liga de las Naciones que ha venido a España para preparar la Conferencia internacional que en Barcelona habrá de celebrarse el 10 de marzo sobre comunicaciones y transportes.

Forman dicha Comisión el secretario de la Liga, Mr. Haas, y los Sres. Bigier, Bolin y Xamar.

En cuanto a la provisión de algunos altos cargos, manifestó el Presidente que, aunque había recibido un voto de confianza para resolver sobre ese extremo, no lo hará hasta la semana próxima, en que habrá hablado con el ministro de Hacienda.

Dijo además que casi seguramente como en los días que permanezcan en Madrid los Reyes de Bélgica, Don Alfonso estará consagrado a sus huéspedes, él llevará a Su Majestad la firma que tengan los ministros.

EL SUBSECRETARIO DE HACIENDA

Se da como seguro que será nombrado subsecretario de Hacienda el actual director general de Administración, Sr. Esteve.

SOUPER TANGO MAXIM'S ELEGANCIA :: CONFORT TE DANSANT

Cinematografía

MADRID CINEMA PASTORA IMPERIO TODOS LOS DIAS

“La dueña del Mundo,”

LA PRIMERA JORNADA TIENE UN EXITO CLAMOROSO

Hemos censurado la producción alemana en general, y la hemos elogiado en producciones que elogios merecían.

Nosotros no combatimos por sistema, como algunos creen. Llamamos bueno a lo bueno, y malo a lo que malo es.

Por decir siempre la verdad, nuestros lectores confianza tienen en lo que escribimos.

Por eso hoy, al lector recomendamos que no deje de ver la primera jornada de la película alemana titulada «La dueña del Mundo», que en Real Cinema se estrenó el miércoles con éxito clamoroso.

Este trozo de película vale más—para nosotros y para los espectadores que lo han visto—que todas esas películas juntas que en estos últimos días se han proyectado y de las cuales se ha dicho que eran maravillosas, magnas, excelas, etc., etc.

La primera jornada de «La dueña del Mundo», es una página cinematográfica, llena de interés, de visualidad, de encantadores lugares de acción.

Si las restantes jornadas están a la altura de esta primera que nos ha deleitado, podremos decir que los alemanes han dado la película de mayor éxito de cuantas se han proyectado en estos últimos tiempos.

Teníamos verdaderos deseos de que este momento llegase, para que quienes creían ver en nosotros unos enemigos de la producción alemana, se convencieseran de que nosotros no somos sino unos señores que nos limitamos a decir la verdad, la mayoría de las veces, inspirándonos en el fallo del público, juez que pocas veces se equivoca.

Las películas hasta hoy para el público se hacen; cuando al público no le gustan, no hay que darle vueltas, los productores se han equivocado.

En este sentido los alemanes esta vez han triunfado en toda regla, pues el público salió del estreno de esta primera jornada de «La dueña del Mundo» complacido en extremo y dedicó grandes elogios a esta película, que, como más arriba decimos, si las restantes jornadas no decaen en interés y los lugares de acción son tan pintorescos como los que hasta ahora ha desfilado, será la película que hasta ahora han desfilado ante nuestros ojos, será la película que todo Madrid verá con sumo gusto, por tratarse de algo excepcional y que sólo puede verse muy de tarde en tarde.

Nuestros lectores, los que hayan visto la película, sabrán que estos elogios son merecidos, como merecidísimas son siempre nuestras censuras. Y como nosotros escribimos para nuestros lectores, y como nosotros sólo aspiramos a contar con su confianza, si hace pocos días les dijimos que «Yo acus...» o «Corazones del mundo» eran películas muy discutibles, hoy les aconsejamos que no dejen de ver «La dueña del Mundo» que ha gustado muy merecidamente de modo extraordinario.

disimos, como merecidísimas son siempre nuestras censuras. Y como nosotros escribimos para nuestros lectores, y como nosotros sólo aspiramos a contar con su confianza, si hace pocos días les dijimos que «Yo acus...» o «Corazones del mundo» eran películas muy discutibles, hoy les aconsejamos que no dejen de ver «La dueña del Mundo» que ha gustado muy merecidamente de modo extraordinario.

ROYALTY

¡El cinematógrafo de la suerte! Mary Pickford, la linda y menuda muñeca de bucles de oro, eterna chiquilla atolondrada e indómita, cuando no ingenua y cariñosa; Charlot, ¡el gran Charlot!, con su graciosa flemá; Norma Talmadge, la expresiva sin tacha, y otras relevantes figuras de la pantalla, desfilan por su telón de proyección, haciéndonos admirar sus más cuidadas creaciones, aquellas en que pusieron sus mayores cariños de artistas enamorados de su profesión.

Así se explica esa gran preferencia que todo el público inteligente demuestra por él y que a todas horas se vea concurridísimo.

Mañana domingo, sus tres secciones de tarde y la única de noche serán otros tantos llenos, determinados por el magnífico cartel en que figuran las citadas glorias de la cinematografía.

POR ESOS MUNDOS

El hombre de los ojos claros, William Hart, que creó el inolvidable tipo de Río Jim, va a descansar de sus trabajos cinematográficos para dedicarse a la literatura. Piensa especializarse en el género de Fenimore Cooper, que está obteniendo un gran éxito, particularmente entre la infancia.

A primeros de enero llegará a Inglaterra la conocida «estrella» americana Bessie Love, acompañada de su director, Mr. Andrew J. Callaghan, presidente de la Sociedad de este mismo nombre.

El fin de este viaje es la filmación, en su cuadro natural, de la gran obra de Carlos Dickens «La tienda de antigüedades».

Hablando con Margarita Fisher

Real Cinema Príncipe Alfonso

Mañana domingo, continuación de la grandiosa novela cinematográfica, de éxito sin precedentes :: cedentes ::

La dueña del Mundo

Y ESTRENO DE

Socio en silencio

Admirable película DE GRAN INTERES

Un redactor de la gran revista «Cine Mundial» ha charlado con la encantadora artista cinematográfica Margarita Fisher.

Por esta artista, de fama mundial, copiamos a continuación los siguientes párrafos: «Y sin hacerla insinuaciones, empezó con toda su adorable feminidad, diciéndonos: —¡Ah, pues sé que... todos los que me ven en la pantalla se van con la impresión de que tengo los ojos negros!

Al decir esto nos miraba con aquellos ojos «que parece que han estado siempre mirando al mar», como para evidenciarnos la razón que tiene para que no sigamos equivocados.

—A la verdad, señorita Fisher—dije como tratando de disculpar la casi leyenda de sus ojos azules (que conste que son azules)—, en la pantalla no es tan fácil acertar muchas veces sobre el color de los ojos. ¡Si fuera en las tablas!...

—¡Ah, en las tablas! ¿Sabe usted que a los ocho años hice mi aparición en las tablas? Mi padre alentaba mucho mi afición. Le placía que yo desempeñara los papeles más dramáticos, y siguiendo sus consejos y animando mi entusiasmo, lo hice así por algún tiempo.

—¿Le gustaba más las tablas que la pantalla, señorita Fisher?

—Bien... Ante la duda que parecía atormentarla hice una expresión como queriéndola demostrar que me era indiferente su elección; pero entonces continuó:

—Amo las tablas tanto como la pantalla; mas tenemos que apreciar las amplias ventajas que nos ofrece ésta; sobrepuja, en verdad, los límites de aquellas. En la pantalla podemos presentar la naturaleza, que es fuente de belleza (y que nos perdona Oscar Wilde), sin los artificios de bambalinas y perspectivas de pinceles.

Y así siguió nuestra heroína expresándonos su devota admiración por la pantalla, y de vez en cuando entretejiendo sus apreciaciones con aventuras artísticas.

—Hace ya más de dos años que trabajo con la American Film Company en Santa Mónica (California). ¡Oh, Santa Mónica! Es uno de los sitios más bellos en la costa occidental. Las palmeras se levantan gallardas a las orillas de las avenidas, refrescando los pasos deliciosamente.

Cuando nos decía esto parecía que miraba, muy alma dentro, los paisajes que el recuerdo le reconstruía.

—¿Va usted a seguir trabajando con la American Film Company?

—Creo que no. Por ahora deseo un descanso; luego espero desarrollar mi propia compañía productora.

—Y ¿qué personajes, señorita Fisher, le gusta a usted representar mejor?

—Los dramáticos; pero me gusta que, como en las operetas, la trama de los dramas vaya salpicada de la comedia de la vida.

—Me parece que un papel trágico como el que se desarrolla en «Broken Blossoms» no sería de su agrado, ¿no es así?

—¡Oh, no! ¡No lo crea! Juzgo a «Broken Blossoms» como una película hermosísima. Puede que algunos «fans» no la acepten como ideal de sus gustos, por los toques trágicos que tiene; pero esto es cuestión de apreciaciones superficiales. Si queremos admirar la belleza en toda su intensidad, no podemos conformarnos con meros entretenimientos infantiles.

De la conversación de esta artista se colige el estudio que está haciendo de estas cuestiones, y más que nada, de su exaltación por la pantalla. Mencionó tantas películas, y con tal exactitud de detalles, que nos hemos imaginado que, cuando no está desarrollándolas, las está admirando.

—Cuando tenga mi compañía, yo misma representaré los papeles más apropiados a mi temperamento. Trataré de que gusten tanto en América como en el extranjero. Si triunfo en mis aspiraciones, habré obtenido un triunfo de arte, de arte verdadero, pues el arte es universal.»

LOS ULTIMOS ESTRENOS

«SECRETO DE ESTADO»

He aquí una buenisima película, que ha tenido, al ser proyectada por primera vez en Madrid, un éxito franco por su buenisima interpretación, en la que se destaca el trabajo de la Bertini; por su argumento, lleno de interés, y por la linda colección de fotografías de pintorescos lugares.

«ALMA DE LAS CUMBRES»

Mary Pickford, la linda americanita que tantas simpatías cuenta entre el público madrileño, se encargó de la interpretación del principal personaje en esta bella novela de las montañas. Y en su creación llegó a la cúspide de la gloria.

Su triunfo en esta hermosa obra cinematográfica ha sido rotundo y definitivo para su envidiable carrera artística.

«Alma de las cumbres», película riquísima en ambiente y fotografía, en argumento e interpretación, dejará muy agradable recuerdo en quien la vea.

EN FAVOR DE UN NOMBRAMIENTO

Entre ministros muy caracterizados se hablaba del nombramiento del Sr. Argüelles. «Para mucha gente—decían—ha constituido una sorpresa, por el hecho de que su nombre no sonó en los días en que ha estado tramitándose la crisis; pero no ha ocurrido lo propio para aquellos que estaban al tanto de la labor que el nuevo ministro venía realizando, descansando en él el ministro saliente. Ello explica sobradamente el nombramiento, y de ese modo se ha evitado que vaya a la cartera de Hacienda personalidad que no estaría enterada de importantes cuestiones, cuyo peso ha llevado, y con verdadero acierto, el Sr. Argüelles. No es ajena, entre otras, a esas cuestiones, la gestión llevada con el Gobierno francés relacionada con el empréstito que se hizo.

LA CONQUISTA DEL AIRE

Estabilización automática

Sistema adoptado en Inglaterra. Londres.—El «Evening Standard» dice que en Inglaterra ha sido adoptada la invención del francés Georges Haveline para la estabilización automática de los aviones, que ya ha sido aplicada en algunos aparatos de bombardeo. Recientemente, la Compañía Handley-Page ha hecho ensayos en la línea Londres-París, que han dado resultados satisfactorios.

Pleitos y causas

TRIBUNAL SUPREMO

Contra la real orden del Sr. Cierva

Sustituyendo al letrado Sr. Díaz Merry, defensor de los brigadas y sargentos expulsados del Ejército, por suponerles interesados en la constitución de las Juntas de defensa de las clases de tropa, que está enfermo, ha informado D. Angel Ossorio y Gallardo en la vista de este pleito celebrado ayer ante la Sala tercera. Respetuosa y hábilmente separó el Sr. Ossorio de su discurso cuanto pudiera significar censura para el ex ministro de la Guerra, señor Cierva, autor de las reales órdenes recurridas, y concretó su informe a presentar ante los Tribunales la serie de hechos que hacen resaltar la intachable conducta y brillante vida militar de sus patrocinados, casi todos condecorados por méritos de guerra, a deducir de los informes de los capitanes generales y otros jefes, que no hubo en aquéllos ánimo subversivo ni espíritu de indisciplina, y a exponer ante el Tribunal las bases legales del recurso que encuentra en la ley de 1912, derogadora del decreto de 1889 invocado por el fiscal, y creadora de las clases de suboficiales, brigadas y sargentos, en el Código de justicia militar que marca las normas ineludibles para la aplicación de los correctivos y penas, y en último la ley de Amnistía de 8 de mayo de 1918, y real orden complementaria para su aplicación al ramo de Guerra, en la que indiscutiblemente tendrá amparo la hipótesis de delincuencia de sus defendidos. Al hacer la disección del escrito del fiscal, señaló el Sr. Ossorio con notoria oportunidad la curiosa incongruencia del criterio que informó la separación de estos brigadas y sargentos por la mera sospecha de que intentaban constituirse en Junta, a imitación de las creadas con tanto éxito por sus jefes, y del que sirvió para expulsar a los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, a uno de los cuales en otro pleito defiende el orador, porque se negaron a formar parte de una Junta de defensa. Después de informar brevemente el fiscal, rectificó el Sr. Ossorio, y el presidente declara visto este pleito para sentencia, que es esperada con gran interés.

El condado de Albuñol

En defensa del mejor derecho a poseer el título de conde de Albuñol ha informado don Manuel García Prieto ante la Sala primera, representando a D. Antonio Mercader y Vallier, sobrino de la actual poseedora doña Julia Mercader y Tudela, que ha sido defendida por D. Trinitario Ruiz Valarino.

UN VIRAJE FUNESTO

Dos heridos gravísimos

Al realizar anoche un viraje brusco en la Glorieta de Quedo se cayeron con violencia del automóvil que montaban José Morales San Miguel y Ricardo Ortega Antón, de veintiséis años, domiciliado en la calle del Divino Pastor, número 8, portería. El hecho lo explicaban los pacientes diciendo que el automóvil que montaban, y que era conducido por José Morales, a punto de chocar con un tranvía, tuvo que efectuar un brusco viraje para evitar al mismo tiempo que fuese atropellada una mujer que en aquel momento se encontró entre los dos vehículos. José Morales hizo virar rápidamente el auto; pero de resultados del brusco movimiento que sufrió el vehículo, cayeron al suelo el médico y su acompañante, sufriendo lesiones muy graves, según el dictamen de los facultativos que les asistieron en la Policlínica de la calle de Fuencarral a Ricardo, y en la Casa de Socorro de Chamberí a José. Ambos ingresaron en el Hospital de la Princesa.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

Una niña muerta. La niña de dos años Angela Pérez Vega, que el día 23 del actual sufrió quemaduras de segundo grado en la región glútea en su domicilio, calle de Leganitos, 10, piso cuarto, ha fallecido víctima de dichas lesiones. Dentíficos hay más de cuatrocientos lanzando anuncios a los cuatro vientos, y todos ellos saben a vitriolo si se comparan con Licor del Polo.

La fiesta de los estudiantes

Asamblea en el Conservatorio

En la amplia sala de audiciones del Conservatorio de Música se celebró esta mañana la Asamblea de estudiantes, conmemorativa del día de su fiesta anual.

La concurrencia fué enorme, hasta el punto de tenerse que limitar la entrada.

En las primeras filas de butacas se veían a todas las señoritas que cursan sus estudios en las diversas Facultades e Institutos de esta corte.

Presidió el rector de la Universidad, Sr. Carracido, que tenía a su lado a los señores Castro, Yanguas y Octavio de Toledo, y a la secretaria de la Normal de Maestras.

La sesión, como cosa de escolares, llenos de juventud y nerviosidad, fué animada y movida, aplaudiéndose con entusiasmo a los oradores que intervinieron en ella, y que fueron, en primer término, un representante de la Unión Nacional de Estudiantes y otro de la Facultad de Filosofía y Letras, que leyó las conclusiones siguientes:

Primera. Que se prohíba el ejercicio de la enseñanza privada a quien no posea título suficiente para ello, y aun poseyéndolo, que no prohibido el que entran a formar parte de los Tribunales de examen.

Segunda. Provisión de cátedras por único turno de oposición libre, quedando suprimidos, en consecuencia, los actuales turnos restringidos entre auxiliares y de traslación.

Tercera. Que los Tribunales de oposición a cátedras no estén presididos por consejeros de Instrucción pública, y estén formados íntegramente—dentro de lo posible—por catedráticos de la misma asignatura de la cátedra vacante.

Cuarta. Que se deroguen las disposiciones sobre acumulación de cátedras y se desglosen las acumuladas en la actualidad.

Quinta. Que se desglosen en los Institutos las dos cátedras de Geografía de las dos de Historia, encomendándose a distintos catedráticos.

Sexta. Igual separación para las de Lengua castellana de las de Preceptiva literaria e Historia de la Literatura.

Séptima. Que se consigne en los próximos presupuestos cantidad suficiente para aumentar el sueldo de los catedráticos, profesores y personal subalterno de los Institutos y Universidades.

Luego hablaron, elocuentemente, un representante de los estudiantes de Murcia y el catedrático Sr. Yanguas Masias; cerrando los discursos el presidente, Sr. Carracido, que estuvo muy oportuno y feliz en su oración, levantando verdaderas tempestades de aplausos.

Dijo que se consideraba siempre como esfiocar, y que por ello asistía a acto como un estudiante más que acude a celebrar su fiesta.

La de hoy es por esto, no la fiesta solamente de los estudiantes, sino la fiesta de la Universidad.

Manifiesta que las alegrías y triunfos de los escolares alcanzan también a los profesores, por la estrecha comunión de ideas y de aspiraciones en que viven, y que por eso mismo, también esas alegrías y esos triunfos de la Universidad, que es escuela de ciudadanos.

Por esta razón, aconseja que se pida lo que debe pedirse a los Poderes públicos con mesura y corrección, conforme a las enseñanzas recibidas en esos centros educativos.

Agradece la deferencia que este año, como el anterior, tuvo el Conservatorio al cederle el local para celebrar la fiesta, y añade para completar el anterior concepto, que encontrándose los estudiantes congregados en la Escuela de Armonía y Composición, corresponde a todos ser siempre armónicos y muy compuestos en sus maneras.

Cebó la nerviosidad de los escolares, aun en los actos más solemnes, porque eso es garantía de que con los años, en cada uno de ellos, habrá un hombre de voluntad firme, de corazón entero y de una acción clara y resuelta.

El Sr. Carracido fué objeto de una estruendosa ovación.

La manifestación

Luego, salieron los estudiantes con los estandartes de todas las Facultades para ir al ministerio de Instrucción pública a entregar las conclusiones acordadas, y que son las siguientes:

Primera. Rápida construcción de edificios para las Facultades de Medicina y Ciencias, y ampliación del que ocupa la Universidad Central y los de todos aquellos Centros que tan apremiantemente lo necesitan.

Segunda. Recursos materiales para que sea eficaz a labor de profesores y alumnos en los laboratorios, clínicas y bibliotecas.

Tercera. Ampliación de los créditos consignados en la vigente ley de Presupuestos en cuanto se refieren a auxilios pecuniarios a los estudiantes españoles e hispanoamericanos.

Cuarta. Autonomía universitaria.

Vida deportiva

PEDESTRISMO

Marcha libre de 100 kilómetros (Campeonato de España)

Los exploradores de España organizan para el 19 de marzo próximo una marcha a pie de 100 kilómetros, primer campeonato de España sobre esta distancia.

La salida para la celebración de este campeonato se dará a las siete en punto de la tarde del expresado día 19, teniendo que estar los participantes media hora antes para la entrega de dorsales, firma del acta, etc.

En este campeonato podrán tomar parte todos los individuos que lo deseen, pertenecan o no a Sociedades deportivas. También pueden participar individuos no federados.

El recorrido sobre el que se verificará esta prueba será el siguiente: salida del kilómetro

5 de la carretera de Madrid a la Junquera, con viraje en el kilómetro 55 (Guadalajara), y se establecerán controles en San Fernando, Abadía, Azuqueca y Guadalajara. Los participantes en esta prueba tendrán la obligación, a su paso por dichos controles, de firmar en las listas que los señores jurados pondrán a su disposición, siendo este requisito indispensable para la clasificación general.

Los corredores no podrán recibir auxilio fuera de los controles. Ahora bien, los individuos que formen equipos pueden prestarse ayuda mutua en cualquier punto, siempre que los elementos para ello los lleven de por sí, excluyendo la intervención de persona extraña.

Para poder clasificarse tendrán que efectuar la marcha en un máximo de tiempo de diez y ocho horas, pasadas las cuales se retirará el Jurado de llegada.

En esta prueba habrá dos clasificaciones: general y por equipos. La de éstos se hará por puntos, sumándose los puntos de los cinco individuos que lo formen. El equipo cuya suma de puntos sea mayor, obtendrá el primer premio. Las Sociedades o regimientos que presenten equipos podrán inscribir un número cualquiera de individuos, clasificándose los cinco que entren primero en la meta.

Todo el que se clasifique dentro del plazo de las diez y ocho horas recibirá una medalla y un diploma haciendo constar el lugar obtenido en la clasificación y el tiempo empleado en el recorrido. El primero de la clasificación quedará en posesión del campeonato de España durante el año 1921, y para el equipo vencedor habrá una copa y un diploma en el que figuren los nombres de los cinco integrantes del equipo y los puestos logrados.

Al primer equipo militar se le otorgará un premio especial.

JUNTAS

Real Sociedad Gimnástica Española

El lunes 31, a las diez de la noche, celebrará esta Sociedad junta general ordinaria.

A. S. DE L.

EXTRANJERO

Un diputado del Parlamento irlandés, dimite

Londres.—Se anuncia que Mr. Roger Sweetman, diputado en el Parlamento republicano irlandés, acaba de publicar un manifiesto dirigido a sus electores anunciándoles que no puede representarlos en adelante en esta Asamblea, porque ha cesado de estar de acuerdo con los jefes del partido sobre cuestiones fundamentales.

Este año último, Mr. Sweetman se había pronunciado varias veces en favor de una tregua con Inglaterra.

Suspensión de pagos

Buenos Aires.—Ha suspendido sus pagos el Banco de España y América.

Movimiento revolucionario

Santiago de Chile.—Noticias particulares recibidas aquí anuncian haber estallado una revolución en el Estado de Oruro. Falta confirmación.

Contra el general Obregón

Méjico.—Se ha descubierto en el Estado de Durango un serio movimiento revolucionario, dirigido por los hermanos Arrieta, contra el Gobierno del general Obregón, como Presidente de la República. Faltan detalles.

D. Rafael Calzada

Buenos Aires.—Ha sido traído desde el lugar de su residencia a un sanatorio de Buenos Aires, con objeto de ser sometido a una operación quirúrgica, de vida o muerte, el ilustre ex parlamentario español D. Rafael Calzada.

El «Reina Victoria»

Buenos Aires.—La Sanidad ha dado por fin entrada en el puerto al vapor «Reina Victoria», después de adoptar las precauciones correspondientes, en vista de los casos de enfermedad contagiosa que traía a bordo.

Huelga de ferroviarios

La Paz.—Se ha declarado la huelga general de ferroviarios. Todo el tráfico ha quedado suspendido. Los huelguistas habían recaudado el apoyo moral y material de los telegrafistas y de otros oficios, no habiéndolo obtenido.

Hay numerosos detenidos por coacciones y diversos delitos sociales. Muchos gremios circulan por las calles custodiados por la fuerza pública.

Dimisión retirada

Santiago de Chile.—El Ministerio ha retirado por fin la dimisión, recogiendo otra vez las carteras que había remitido al Presidente Alessandri.

La bandera de la Guardia Civil

Para el homenaje de Zaragoza

La bandera de las fuerzas que constituyen el 14.º tercio fué llevada anoche a Zaragoza en el tren correo, para el homenaje que dicha ciudad quiere rendir a la enseña de la patria, representada en este caso en la del benemérito instituto, en testimonio de gratitud por los servicios prestados por el mismo durante la época del terrorismo que ha imperado recientemente.

Fué llevada a la estación escoltada por una compañía con banda y escuadra, mandada por el capitán Becerra y tenientes Pedraza y Epeña, cuya compañía rindió los honores a los acordes de la Marcha Real al ser instalada en el vagón y al arrancar el tren.

El portador de la bandera es el abanderado teniente Vallejo, a quien acompaña el coronel del primer tercio, Sr. Pons, y el capitán ayudante Sr. Ferrario, con una escolta de un cabo y cuatro guardias civiles.

Estuvieron en la estación el director general de la Guardia Civil, general Zubia, que revistó las fuerzas; los coronales Sres. Conde, del 14.º tercio; Juliá, del primero de Caballería; Garrido, de la Dirección de la Guardia Civil; López Julián, de la Dirección de Seguridad, y D. Rogelio Rodríguez, del 22 tercio de Guadalajara, con todos los jefes y oficiales francos de servicio.

El público fué muy numeroso.

Diputación provincial

Notas varias

El lunes próximo, a las once de la mañana, celebrará su tercera sesión este centro, despachándose cuatro dictámenes de la Comisión de Gobernación, dos de la de Beneficencia, cuatro de la de Hacienda, tres de la de Fomento y otros tres de la de Personal.

También se discutirán los acuerdos adoptados por la Comisión provincial, que preside el Sr. Salcedo Bermejillo, durante el período comprendido desde el 13 al 31 de diciembre último.

No obstante las varias expediciones que con dementes se vienen realizando desde Madrid a las provincias de su naturaleza, evitando los enormes gastos que ocasiona a la Diputación el sostenimiento de dichos enfermos, el presidente, Sr. Díaz Agero, ha dispuesto continúen las expediciones a otras provincias andaluzas.

El gobernador civil de Madrid ha remitido a la Diputación 1.000 pesetas que había ofrecido como limosna para obras benéficas.

SUCESOS DEL DIA

Muerte natural

En la cochera de la calle de Sandoval, número 1, falleció repentinamente Juan Gómez Hernández, de treinta y un años, que prestaba servicio allí.

Un disparo

Hilario Manso Granda, de veintiocho años, domiciliado en la calle de Pignatelli, 5, bajo, y Rafael Pena Alonso, de veinticinco años, habitante en la de Hernani, 15, rieron en la calle primeramente citada, disparándole el primero al segundo un tiro, que no hizo blanco.

Hurto

D. Benito González Juaro, domiciliado en la calle de la Libertad, 14, principal derecha, ha denunciado que de su casa le han sustraído ropas por valor de 500 pesetas.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, número 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

Academias y Sociedades

La Asociación de Caridad Escolar celebrará junta general en segunda convocatoria el lunes 31 del corriente, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros, San Bernardo, 85. La directiva solicita la asistencia a los asociados y a los que simpatizan con los fines de esta institución.

Los Amigos del Campo.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el próximo lunes, día 31, a las diez de la noche, en el salón de actos de la Sociedad Cultural Deportiva (calle de Pontejos, núm. 3).

Ultima hora

El contraalmirante Azcarate.—El cadáver en San Fernando

Cádiz.—En el correo ha llegado el cadáver del contraalmirante Azcarate, encerrado en un féretro de madera con adornos de plata. Fué llevado al pabellón que habitaba el finado con su familia en el Observatorio. Velan el cadáver jefes y oficiales de la Armada.

EN SEVILLA

El asesinato de un patrono

Sevilla, 29.—El juez especial, Sr. Fernández Clérigo, estuvo en la cárcel tomando declaración a los detenidos con motivo del asesinato del patrono Sr. Barris.

Dictó auto de procesamiento contra Simón Ortiz, Manuel Sañudo y Germán González. Sobre estos dos últimos existen indicios de que son los que hicieron los disparos.

Aeronáutica militar

Sevilla, 29.—En el aeródromo de Tablada realizaron pruebas los alumnos recientemente examinados. El general Echagüe les felicitó y manifestó que en el año próximo se establecerá en Sevilla una escuadrilla auxiliar de los servicios de Marruecos.

Terminada la prueba, el general efectuó un vuelo sobre la ciudad en un aparato pilotado por el capitán Sr. Martín Prats.

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Centicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara. Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
Bilbao.—Viuda de Miguel Hormachea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, número 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández. Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—Viuda e Hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada.—D. Pedro Pascual, Calderería Vieja, 44, segundo.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10. Fábrica de chocolates.
Jaén.—D. Pedro Morales Peñalver, Martínez Molina, 75.
Idem.—Sres. Hijos de Joaquín Porras, Bernabé Soriano, 2, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Ejense muy especialmente en nuestra marca concedida. ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Desde Barcelona

Cacheo accidentado
Barcelona, 28.—En la calle de Escudillers, frente al Pasaje del mismo nombre, esta madrugada la Policía intentó cachear a un individuo que pasaba por la citada calle.

Un descarrilamiento

Se ignora a qué hora llegará aquí el expreso de Barcelona, porque, según comunican, entre Paracuellos y Calatayud descarriló un tren de mercancías, interceptando la vía.

Suscripciones

La suscripción a favor de la familia de los guardias de Seguridad muertos recientemente, asciende a 26.984 pesetas, y la del inspector Sr. Espejo, a 3.700.

Intenta huir y le matan

Barcelona, 28.—Gregorio Cebriá Cebrián, que había venido a Barcelona a trabajar, fué detenido y obligado a salir de aquí. Cuando le llevaban conducido los agentes que le detuvieron, al llegar a Flix, parece que intentó huir y fué muerto por los agentes.

EN BARCELONA

Atraco y disparos sin consecuencias

Barcelona, 28.—Anoche, a las diez y media, fué atracado un individuo que pasaba por la calle de Vila y Vilar. Dicho individuo, al verse atracado, pidió auxilio, y en aquel momento se oyeron varios disparos de arma de fuego, que se ignora quiénes los hicieron.

El Banco de Barcelona

Normalización de servicios

Barcelona, 28.—Anoche, en los centros financieros se daba por seguro que el día 1.º de febrero próximo volvería a abrir sus puertas al público el Banco de Barcelona, quedando normalizado el servicio como antes de la suspensión de pagos.

Se añade que había intervenido en la solución un alto político, habiendo facilitado determinadas cantidades un ilustre prócer barcelonés interesado en poderosas empresas, y además varios banqueros de Londres facilitaban el resto del dinero.

Una personalidad interesada en el asunto del Banco de Barcelona nos ha manifestado hoy que esta entidad no abrirá sus puertas hasta que puedan ser normalizados todos los servicios. Según dicha personalidad, por muy de prisa que esto se haga, no podrá ser hasta la segunda quincena de febrero.

Se decía también ayer que cuando se abra el Banco de Barcelona lo hará renovando casi todo el personal.

¡ENHORABUENA!

Más Gracia que Justicia

Hemos leído que el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Ordóñez, concedió recientemente las subvenciones siguientes: 5.000 pesetas a la Catedral de Tüy, y 1.000 pesetas a cada una de las iglesias de Malvas, Ribadouro, Guillarey, Baldranes, Cadelas, Ribadouro, Forcadela, Piñeiro, Taborda, San Salvador de Tobra, Santa María de Tobra, Vilameán, Barrantes, Entienza, Salcidos, La Guardia y Santa María de Oya, así como a los conventos de Religiosas concepcionistas de Tüy y benedictinas de La Guardia.

Si eso es cierto, será preciso decir que en el ministerio de Gracia y Justicia hay más Gracia que Justicia, pues esas iglesias y conventos son, si no estamos equivocados, del distrito del señor ministro.

¡Al resto de España, ni la justicia!

TOROS Y TOREROS

Las corridas de Coruña

Ya están organizadas las dos fiestas taurinas que tendrán lugar en Coruña—la patria de «Don Pío»—durante los días 7 y 10 de agosto.

En la primera, Rafael el Gallo, Dominguín y Chicuelo lidiarán seis toros de D. Andrés Sánchez, y en la segunda, Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Chicuelo se las entenderán con ganado de D. Antonio Pérez (antes Gama).

El cartel será seguramente muy del agrado de los aficionados coruñeses.

Corridas en América

En Puebla se ha celebrado el domingo 23 una corrida de toros, lidiando ganado de Nopalapa los diestros Ale y Gallardo. El bilbaíno tuvo una gran tarde toreando y matando, y fué premiado con dos orejas de sus enemigos. Gallardo también fué ovacionado por su trabajo.

Luis Mera

Este valiente novillero, que alcanzó grandes éxitos en la temporada pasada, entre ellos el que logró al matar cuatro toros de Palha en

Vista Alegre, ha regresado del campo, donde estuvo dirigiendo varios tentaderos y entrenándose para torrear en las primeras novilladas de febrero en Barcelona.

Celestino Hernández

Celestino Hernández (Chuli), que empezó en la anterior temporada en la plaza de Vista Alegre, alcanzando un ruidoso éxito, como igualmente en la de Tetuán, cuenta ya con gran número de contratas para la presente temporada, habiendo concedido sus poderes al inteligente aficionado D. César Alvarez Nieto.

P. ALVAREZ

POR LA MAÑANA

al levantarse, ¿tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, ¿tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

CASA DE LA VILLA

Abre la sesión el conde de Limpías a las once y media, y leída el acta anterior, fué aprobada.

Se dió lectura de una carta del capitán general expresando su gratitud por el servicio prestado por el Cuerpo de bomberos en el incendio de Vicálvaro, y anuncia que propone al ministro de la Guerra para una recompensa a los que intervinieron.

Seguidamente se dió cuenta del despacho de oficio, quedando enterada la Corporación. En votación nominal fué aprobado el dictamen de la Comisión de Hacienda, después de intervenir en la discusión varios concejales, proponiendo se anuncie nuevo concurso para nombramiento de recaudador de los arbitrios sobre carnes y bebidas.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo que no se conceda la exención de los tributos municipales solicitada por el propietario del mercado de San Antonio.

El Sr. Onís se opone al dictamen, y el señor García Revenga interviene para pedir que este propietario pague los tributos que le correspondan, acordándose por último la no exención, con el voto en contra de la minoría maurista.

La Comisión de Gobernación propone se recurra al Tribunal Supremo contra la real orden del ministro de la Gobernación que declara firmes las providencias gubernativas de 6 y 14 de julio último, recaída en la apelación promovida por los aspirantes a ingreso en la Administración, procedentes de las oposiciones de 1916.

Se opone a ello la minoría socialista, y con el voto en contra de la minoría, se aprueba el dictamen.

Se aprobó el dictamen proponiendo que por el Ayuntamiento se verifique el traslado de los restos de Quintana, Evaristo San Miguel y Gaztambide, desde el cementerio de la Patriarcal al de Nuestra Señora de la Alameda, consignando para gastos que se ocasionen la cantidad de 15.000 pesetas.

El dictamen de la Junta de Primera enseñanza proponiendo se conceda la excedencia en su cargo a una celadora de escuelas, fundada en motivos de salud, y la provisión de la vacante fué objeto de larga discusión, en la que intervinieron varios concejales.

El Sr. García Cortés califica duramente lo que ocurre en el Ayuntamiento con el ramo de la enseñanza, leyendo el efecto cifras desde 1913 al año actual, censurando el modo y forma en que se están haciendo los presupuestos.

Contesta al orador el conde de Limpías, y dice que peor cumplen con su cargo los concejales que no asisten a las sesiones de la Comisión de Presupuestos, pues de haberlo hecho se hubiera impedido el aumento de algunos gastos.

El Sr. Montes Jovellar dirige enérgicas censuras a la Comisión de Presupuestos por la labor que realiza y hace constar que este presupuesto será una vergüenza para el Ayuntamiento.

El alcalde rectifica, e insiste en censurar a los individuos de la Comisión que no asisten a la sesión, y en cambio anuncian campañas en la calle.

«Haremos—dice—obra más beneficiosa para Madrid asistiendo, discutiendo, y si es preciso trazando un contraproyecto de presupuesto, que no dando milines, con lo cual únicamente se conseguirá perturbar la vida municipal.»

Intervienen en el debate varios jefes de minoría, que explican su actitud en los presupuestos municipales, y después de larga discusión fué retirado por la Comisión el dictamen de la excedencia de la celadora, que dió lugar a este animado debate.

Sin discusión fueron aprobados varios dictámenes que figuraban en el orden del día, quedando otros sobre la mesa, levantándose la sesión a las tres de la tarde.

EN UN PUESTO REGULADOR SE MIDE MAL EL ACEITE :

UNA DENUNCIA

La vecina de la casa núm. 1 de la calle de Santa Lucía María González Gallego ha presentado una denuncia contra el encargado del despacho regulador de la plaza de Carlos Cambrero, Juan Ruiz Aznar, por haberla maltratado de palabra al reclamar contra él por haberle vendido un litro de aceite de tasa mal medido, según pudo comprobar en varias tiendas, a presencia del guardia municipal que prestaba servicio en dicho puesto regulador.

El guardia ha manifestado que no es ésta la primera reclamación que por igual causa ha oído formular contra el susodicho encargado.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 28 de enero.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 69,75; E, 69,75; D, 69,95; C, 69,90; B, 70,00; A, 71,00; G y H, 78,00; Diferentes series, 70,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,00; E, 82,0 ; D, 82,40; C, 82,50; B, 82,80; A, 84,50; G y H, 85,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 87,50; B, 87,50; A, 87,50; Diferentes series, 87,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 93,50; D, 00,00; C, 93,75; B, 93,75; A, 94,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 93,55; B, 93,55; A, 93,80; Diferentes series, 00,00.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 25,00; Obligaciones de 1868, 79,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 02,00; 1908 (Deudas y Obras) 00,00; Empréstito de 1814, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 90,00; Idem al 5 por 100, 93,80.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 537,0; Hipotecario, 240,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 150,00; Tabacos, 252,00; Explosivos, 28,00; Castilla, 00,0; G. Azucareras y preferentes, 00,00; Idem ordinarias, 65,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 78,00; Unión Alcohólica, 00,00; Español del Río de la Plata, 259,00; Alicante, 241,00; Nortes, 233,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 000,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 18,5, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 49,65; Libras, 27,80; Francos suizos, 000,00; Dólares, 7,10; Marcos, 12,80; Liras, 00,00.

BAILES DE MASCARAS

La Comisión designada por la Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid está ultimando los trabajos de organización de cuatro bailes de máscaras.

Como el número de socios asciende a 5.000, se ha resuelto celebrar dos bailes de máscaras y dos de niños para que todos puedan disfrutar de tan simpática fiesta, que se celebrarán en el orden siguiente:

Lunes 7 de febrero, de cuatro a ocho de la tarde (baile infantil). El mismo día, a las once de la noche, baile de máscaras.

Miércoles 9, de cuatro a ocho de la tarde, segundo baile infantil. El mismo día, a las once de la noche, segundo baile de máscaras.

En los bailes de noche será imprescindible para los caballeros el traje de etiqueta.

También el elemento joven está organizando un gran baile de Piñata, que se efectuará a las once de la noche del sábado 12 de febrero.

Todos estos bailes de invitación tendrán lugar en el teatro del Centro.

CHOQUE DE VAPORES

Cádiz, 28.—A las siete de la mañana han chocado, al atracar en el muelle Reina Victoria, los vapores auxiliares de este puerto Mar y Mar y Pepita.

Resultó herido gravísimo José Fernández Pedro, de veintisiete años, y heridos de menos importancia Manuel Aragón Cebada, Manuel Ruiz Barba y Jerónimo Guerrero Ruiz, todos gaditanos.

Ambos vaporcitos resultaron con averías.

Aviso al público

Se advierte al público que acostumbra a utilizar los coches omnibus y berlinas de la Sociedad de Omnibus que los pedidos de servicios para la estación de Atocha deben hacerse en el Despacho central de la Compañía de M. Z. A., situado en la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Lara.—El sábado, a las seis de la tarde, en función correspondiente al 11.º matiné de sábado de moda, se representará Pasionera, la obra de más éxito de cuantas se ponen en escena, la más aplaudida y la mejor interpretada, y de fin de fiesta, la celebrada artista La Argentina, que cada día es más aplaudida y admirada del distinguido público, estrenará solares y tango, acompañada a la guitarra por el profesor Salvador Ballesteros.

El domingo, a las cinco y media de la tarde, El marido modelo, La Argentinilla y Pasionera.

COMEDIA

«MI MUJER YA ESTA EN CASA»

mañana domingo, en función de tarde, a las cinco y media, y por la noche, a las diez y cuarto, la nueva comedia en tres actos, estrenada recientemente y titulada Mi mujer ya está en casa.

BAILE DE MASCARA

Mañana sábado, a la una y media de la noche, gran baile de máscara. Orquesta Berki. Buffet servido por El Gato Negro.

Espera.—El sábado, en las funciones de tarde y noche, se celebrará con la 59.ª y 60.ª representaciones de No te ofendas, Beatriz, el beneficio de sus autores, Sres. Arniches y Abati.

Todos los días, No te ofendas, Beatriz, éxito enorme de Catalina Bárcena.

El domingo, a las cinco y media, No te ofendas, Beatriz.

En sucesivas representaciones se ha confirmado el éxito de la compañía Cobeña-Oliver y de la notabilísima y joven primera actriz Carmencita Oliver Cobeña.

El domingo por la noche, tercera representación del hermoso drama de Galdós (escenificado por los Quinteros) Mariandela.

El lunes por la noche se reestrenará la preciosa comedia de Dario Nicodemí, arreglada a la escena española por Julio Escobar, titulada Retazo. En esta obra, casi desconocida

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y friados. Venta: Farms. y drogs. Calle Recoletos, 2, Madrid.

del público madrileño, interpreta el papel principal Carmencita Oliver Cobeña.

Apolo.—El sábado, a las seis y media, corriente, Trampa y cartón, y a las diez y cuarto, especial, El parque de Sevilla, de extraordinario éxito.

El domingo, a las cinco y media, función extraordinaria (tres actos), El parque de Sevilla y El contrabando.

Por la noche, a las diez y media, El parque de Sevilla.

Cómico.—El sábado, a las seis y cuarto de la tarde (extraordinaria), reestreno del melodrama en cuatro actos, hace tiempo no representado, dividido en siete cuadros, original de Pierre Decourcelle, adaptado a la escena española por Juan Bautista Enseñat, refundido, Los dos pilletes, en el que la gran actriz Loreto Prado interpreta el simpático papel de Fanfán. Por la noche, a las diez y cuarto, Los dos pilletes.

El domingo, a las cuatro, seis y media y diez y cuarto, Los dos pilletes.

Cartel para el día 29

REAL.—8,45 (función 45 de abono, 34 del turno segundo), Thais.

ESPAÑOL.—10, La tierra (estreno).

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—10,15, Mi mujer ya está en casa.

De una y media a la madrugada, quinto baile de máscara.

LARA.—6 y 10,15, Pasionera y La Argentina.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—10, El segundo marido y La flor en el libro.

INFANTA ISABEL.—6, Así predicaba Diego.—10,15, La tragedia de la Viña o El que no come la diña, y Su alteza se casa.

ESLAVA.—6 y 10,15 (beneficio de los señores Arniches y Abati), No te ofendas, Beatriz.

ZARZUELA.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10,30.—Cinematógrafo.—Éxito grandioso: ¡Sobre las ruinas...!—Suntuoso decorado.

A la una de la madrugada, grandioso baile de máscaras.—Notable orquesta y hermosas mujeres.

APOLO.—6,30, Trampa y cartón.—10,15, El parque de Sevilla.

COMICO.—6,15, Los dos pilletes.—10,15, Los dos pilletes.

REINA VICTORIA.—6 (especial), El príncipe Carnaval.—10,30 (especial), El príncipe Carnaval.

COLISEO IMPERIAL.—6,30 y 10,30, La república de la broma.

LATINA.—6,15 y 10,15, Arroz y tartana.

CERVANTES.—6, Las delicias de Capua.—7,15, ¡Agua, azucarillos y aguardiente!—10,15, El perro chico.—11,30, Las delicias de Capua.

NOVEDADES.—6, Del Sacro-Monte.—7,15, El primer fresco.—9,30, El lobato.—10,30, La millonaria.—11,45, El compañero Cócido.

MARTIN.—6, La conquista de Pardillo.—10,15, Las corsarias y La caída de la tarde.

IDEAL ROSALES.—5,15, festival a beneficio de la Asociación de la Prehisa.—10, ¡Chófer... a Rosales! (con el maravilloso cuadro de gran éxito Quo vadis?)

PIÑICE.—Tarde, a las 6. Noche, a las 10,15. Catedral de las Variedades.—Éxitos de Lola Mansilla, Las Isabelinas, Clara Nailik, José Alex y Luz Imperio.—Grandiosas películas del acreditado programa Ajuria.—Butaca, dos pesetas.

MADRID CINEMA.—Malasaña, 6.—Tarde, 4,30. Noche, 9,45.—Cinematógrafo.—Programa Royalty.—Varietés.—Lola Ruiz (canciones).—Miss Kitchée (malabarista).

Mary Guerrita (bailes), debut.—Lyda Iris (canciones).—Monna Montero (bailes y canciones).—Balder (ventrilocuo).—Pastora Imperio.

FUENCARRAL.—A las 6 y a las 10.—Películas.—Berta Adriani.—Amalia Alegria y su excéntrico Nanin.—Compañía Stela (gran éxito).

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Sexteto Berki.—A las cinco de la tarde y a las diez noche.—Charlot roba a un ladrón (gran risa).—Recurso supremo (genial creación de Norma Talmadge).—Éxito: Alma de las cumbres (bellísima interpretación de Mary Pickford).—Los pretendientes de Doña Sol (comiquísima), y otras.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO. Empresa Sagarra.—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche.—Bellezas de Santander (del natural).—La catatónica (cómica), por Harold.—Grandioso éxito: La duena del Mundo (primera jornada).—La borrasca (por Margarita Clark), programa Ajuria.

CINEMA ESPAÑA.— Empresa Sagarra.—Todo el monumental programa del viernes kilométrico.

BOLETIN RELIGIOSO

Sábado 29 de enero de 1921

Santos del día.—Santos Francisco de Sales, obispo y doctor; Valerio, Sulpicio y Severo, obispos y confesores; Mauro, Constancio y Aquilino, mártires.

La misa y oficio son de San Francisco de Sales, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del segundo Monasterio; a las siete y media, misa cantada, para exponer a S. D. M., y por la tarde, ejercicio, precios y procesión de reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat en Calatravas; de la Cabeza en San Ginés, o de la Correa en el Oratorio del Espíritu Santo.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turon, San Miguel de los Santos.

Quedándose sin sangre

D. Pedro S. Herrero, que vive en Madrid, calle Escorial, 9, bajos, se hallaba en aquel estado de debilidad, de agotamiento, característico de extremado empobrecimiento de la sangre. En ciertos casos, la sangre se vuelve tan flaca que ya no puede nutrir el organismo. Y entonces se decae, se palidece, se adelgaza; se está quedando uno sin sangre, como en otras circunstancias se queda uno sin aliento. Al llegar a tal punto, es menester reaccionar pronto y con energía. Es menester devolver a la sangre su riqueza, esto es, su sustancia nutritiva, de la cual los órganos tomarán nueva vitalidad. Para eso es menester tomar, como lo hizo D. Pedro S. Herrero, Píldoras Pink, que dan sangre con cada píldora. En efecto, es cosa reconocida que las Píldoras Pink son un regenerador de la sangre de lo más poderoso, un reconstituyente particularmente energético. Desde hace treinta años están efectuando curas verdaderamente notables; la de D. Pedro S. Herrero es un ejemplo más:



D. Pedro S. Herrero. (Cl. López.)

«Desde hace meses —nos escribe D. Pedro S. Herrero— me aquejaba a profunda anemia, y a pesar de todos los medicamentos que iba tomando, mi estado no mejoraba. Estaba en tal estado de debilidad que ya no podía hacer nada. Al menor esfuerzo me quedaba agotado, siempre tenía dolores en las piernas y en la espalda. Dormía mal y al levantarme me sentía siempre cansado. En cuanto a apetito, me faltaba completamente. Un día un amigo me aconsejó que tomara Píldoras Pink y ya a las primeras cajas sentí que me renaca el apetito. Mi estado ha ido mejorando rápidamente. He recuperado fuerzas y mi alegría de antes. Como y digiero bien. Ya no siento dolor alguno; estoy bien dispuesto y completamente bueno.»

Las Píldoras Pink dan sangre, tonifican los nervios, estimulan el apetito y las funciones digestivas. Tienen segura eficacia contra la anemia, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, reuma. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

CARNI LIQUIDA DEL DR. VALDÉS GARCIA DE MONTEVIDEO... TONICO-RECONSTITUYENTE... INSUSTITUIBLE PARA ANEMIA, DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con ecillas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. Peligros, 3, entresuelo.

TURISMO

FERROCARRILES

DEL MEDIODIA DE FRANCIA TEMPORADA DE DEPORTES DE INVIERNO 1920-21

Una gran temporada de deportes de invierno ha sido organizada por primera vez bajo los auspicios de la Compañía del Midi, en Font-Romeu (Pirineos Orientales, estación de Odeille, vía Font-Romeu). Línea eléctrica Perpignan-Bourg Madame.

El público encontrará en Font-Romeu terrenos de «ski», pistas de «bobsleighs» y «luggess», etc.

Con este motivo se establecerán servicios rápidos para ir a Font-Romeu.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, número 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

LA MODA

EL ARTE PARA LA FOTOGRAFIA

Una costumbre inmemorial coloca siempre el sillón de la dueña de una casa a contraluz, porque una experiencia ha designado como mejor el sitio en que el claroscuro poetiza la belleza. ¿Por qué?

Un rostro fresco, con la fuerte luz del día, es de una belleza encantadora y natural; pero una belleza de horticultor más que de artista. El arte y el sentimiento comienzan con la sombra siguiendo los contornos.

La luz es enemiga de los colores; la luz envuelve con magnífico esplendor los objetos que digna aureolar: transfigura más bien que embellece. Da a la carne ese resplandor verde y plata de inquietos reflejos que desde hace años tratan los pintores de analizar en vano. Esa magnificencia tiene tonos que no se pueden pintar; únicamente en la suavidad de una media luz pueden nacer los colores y jugar entre ellos.

En esa penumbra no existen límites en las cosas, y ese es uno de sus encantos; todo se impregna de una suavidad que los pintores llaman envoltura.

No se sabe dónde termina la frente y comienza el cabello; la luz y la sombra se mezclan y penetran, envolviendo las facciones humanas en una aureola misteriosa que la embellece por eso mismo de que es imprecisa y está difuminada.

Al mismo tiempo unos tonos rosa y dorados bañan los contornos, y mil detalles delicados se distinguen. En la sombra es donde aparece toda la belleza del color, borra los detalles, y como una pintura maravillosa, unificando a la vez los rasgos y el contorno, no deja ver más que las grandes superficies y los rasgos esenciales, de donde la belleza se desprende por sí sola.

Estos efectos de sombra están particularmente buscados, más que en los cuadros modernos, en las fotografías artísticas. En la Exposición que se está celebrando en el salón de Exposiciones de Bellas Artes es donde más palpablemente se ve el partido que pueden sacar los artistas fotógrafos de estos efectos de contraluz.



Confortable traje para sport o viaje, de gruesa lana marino y marino a cuadros esmeralda.



Elegante abrigo, de paño Suecia, adornado con biesses de su misma tela.



Rojo oscuro, piel negra y bordados idem. La falda plisada solamente delante, de lado a lado.

Muchas señoras no son amigas de estas fotografías para sus retratos; les gusta más verse la cara bien blanca, sin una sombra, como en los retratos corrientes; es un prejuicio sin fundamento creer que están más guapas; esos retratos vulgares les dan una belleza de cromó, de «bom-bón»; pero les resta personalidad, «carácter».

Una mujer, cuando va a casa de una modista de sombreros, debe saber de antemano las formas que le sentarán bien a su rostro, por haberlo estudiado y hecho observaciones desde hace tiempo en el espejo; lo mismo debe sucederle cuando vaya a hacerse una fotografía.

Debe estudiar el peinado, que no varíe del que lleva generalmente; el escote, que haga valer la línea del cuello y de los hombros; si no es muy esbelta, evitará las fotos de cuerpo entero; pero sobre todo las que esté de pie, y huirá como de la peste de las que tengan sombrero, que se pasa tan pronto de moda y da un aspecto tan ridículo a su pobre dueña al cabo de pocos años.

No hay que confiar demasiado en el arte del fotógrafo; no es un pintor, y le es difícil obligar a la máquina a que mienta. Un buen fotógrafo necesita un buen modelo, y hay que ir convenientemente preparada para «prestarse» a una fotografía artística.

Las fotografías con trajes negros, aclarados en el escote con una nota suavizadora de encaje blanco, son siempre acertadas; una jovencita con traje blanco hará muy bien destacándose sobre el fondo oscuro de un gran cortinón.

Lectoras: no os deséis muchos polvos en la cara al ir a retratar; ¡si vieses ese brillo en la nariz, al cual profesamos tanto horror, lo bien que hace en una foto!

Os hablo por experiencia; con el estudio he conseguido hacerme fotografías que son un «timito», y lo serán más cuando sea vieja y las enseñe, diciendo orgullosamente: «¡Esta he sido yo!»

MARIA DE MUNARRIZ

Use usted productos ROBERTS En todas las perfumerías

Advertisement for COSLADA AGUAS PURGANTES, describing its benefits for various ailments and listing the pharmacy address.

Advertisement for PASTILLAS MORELLÓ, including the manufacturer's name (BESFRADOS, TOS, GATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.) and a list of ailments treated.

Advertisement for Apoderado, gerente, featuring a man with 38 years of experience in commerce and management.

Large advertisement for PASTILLAS del Dr. ANDREU, highlighting its effectiveness for ASMA and providing contact information for pharmacies.

Advertisement for SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS, featuring a circular logo and a public notice regarding transportation services.

Advertisement for LA SENORA U.ª Carmen MÓNDIZ, a Cambrenero, with a notice of her death on January 30, 1900.

Advertisement for Motores CROSSLEY, suitable for crude and refined oils, with contact information for Alberto S. Maude.

Advertisement for Representantes y DELEGADOS, offering services for business representation and delegation.

Advertisement for Ozonopino Ruy-Ram, a perfume from the forest, and Carretas, 37, principal.

Advertisement for SE COMPRA Grandes rebajas, offering various fabrics and goods at reduced prices.

Advertisement for LA FORESTAL DE URUGEL, a factory producing cartulinas, cartones, and pastas.

Advertisement for La Esmeralda, a house for sale or rent, and Barriopedro, Sastrería americana.

Advertisement for LIBRO DE CUPLÉS, a book of couplets available at various bookstores.

Advertisement for Las galletas OLIBET, described as the best.

Advertisement for AVISO, a notice regarding the purchase of jewelry and other items.

Advertisement for SERNA, a notice regarding the purchase of specific items and the location of the shop.

Advertisement for MATERIAL FERROVIARIO, offering railway materials like carriages and wagons.

Large advertisement for DUNLOP tires, featuring the Dunlop logo and information about the Spanish company.

Advertisement for 50 pesetas de ganancia diarias, offering a daily profit opportunity.

Advertisement for ANISOSA and SOLUCION BENEDICTO, medicinal products for various ailments.